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INTRODUCCION

‘lm de Ia crisis; desde 1976, con la primera devaluacién después de mas de 20 sfios; en
1882, Ia crisis de la deuda; en 1885 la contraccién provocada por Ia caida en los
precios del petrdieo; en 1984 la nueva coyuntura critica de Dslanza de pagos y
endeudamiento.

En los pasados 12 afios, en particular, ios economistas que disefian la politica
econdmica han actuado obsesionados por el abatimiento de la inflacién, hasta liegar a
un nivel cercano al de nuestros socios comerciales, Estados Unidos y Canadé. Esta
obsesién los ha llevado, basados en una peid 6mica que domina al mundo
entero, a conducir al pals a una etapa de franco estancamiento ‘econémico. '

No es grstuito, por ello, que los ritmos de crecimiento del producto qui hemos
observado sean minimos; de 1955 a 1982, en cambio la economia crecié a tasas muy
por encima de las de la poblacién. Asl, de 1855 a 1970, ei PIB aumenté un 6.7%
promedio anual; de 1970 a 1982, lo hizo al 6.3%; en cambio de 1983 a 1994 el ritmo de
crecimiento fue de sélo 1.5%.

La corriente tedrica que se ocupéd del andlisis del crecimiento econémico y de las
razones que explican los diferentes ritmos de crecimiento que observan as economias,
estd hoy en desuso. L.a mayoria de las escuelas de economia norteamericanas y los
mexicanos hechos a su forma, no incluyen a los poskeynesianos, Harrod, Domar, Joan
Robinson, Kaldor, Sraffa, Kalecki, Kanh y otros mds, sélo se leen en los libros de
Pensamiento Econdémico.

Plantearse el estudio de un aspecto de fa economia mexicana, el de la relacién
productividad del trabajo y crecimiento, constituye un intento de recuperar un aporte de

"En los afios recientes nuestro pais ha vivido de crisis en crisis. Nuestra generacion es .



o gran relevancis para ls explicacién de ia problematica econémica actual. Este es el
’ propbllto de este trabajo.

El orden en el que se presenta es el siguiente: en el capitulo uno se discute el concepto

-de productividad y su pertinencia macrosconémica; el capitulo dos revisa los aportes

" tebricos ‘de Keynes, Hsrrod, Domar, Solow y Kaldor;, el capitulo tres presenta los

 resultados econométricos; finaimente, el capitulo cuatro reline las consideraciones
. genersies que se derivan det estudio.
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‘4.PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA.

1.1 Importancia del estudio de la productividad.

El significado de la productividad, como lo define Hernéndez Laos; " es el volumen de
produccién por unided de insumos primarios, capitel y trabsjc"'; en consecuencia
permite conocer 1a cantided de produccién generada con una determinada combinacién
de insumos.

Iniciaimente dicho concepto se determina a nivel de la unidad de produccién en un
proceso especifico del trabsjo donde se genera cierta cantidad de producto, permitiendo
conocer el rendimiento de los factores capital y trabsjo; es entonces un factor
claramente microecondmico cuya estimacién busca maximizar rendimiento y minimizar
costos.

Sin embargo, tiene relevancia en términos macroeconémicos en dos niveles; para la
determinaci6n de ia eficiencia de un conjunto econémico dado y para la interrelacién
que observa con diversas variables del propio sistema.

En el primero, permite diferenciar la eficiencia productiva a varios niveles, ya sea entre
economias, sectores regionales o unidades productivas; en el segundo, se incorpora a
la dinémica econémica fungiendo como una variable que determina el crecimiento
econdmico a través de su interrelacién con otras variables fundamentales.

De esta manera, la importancia de la productividad en el &mbito macroeconémico
es su papel determinante del crecimiento econémico de largo plazo, que la
enmarca como un fenémeno dindmico no solo explicativo de un proceso
productivo dado, sino determinante del crecimiento del producto. Por lo anterior, buena

1 Heméndez Lacs, Emvique. La p dye i «n México.FCE.,peg. 346, 1963




parte de su estudio se ha concentrado en conocer el vinculo existente entre
productividad y crecimiento econémico y todos aguellos aspectos alrededor del
crecimiento y el progreso técnico.

Las alternativas tebricas que se discutirén al respecto bésicamente son dos: ia
Neoclésica y Poskeynesiana, fas cuales se describirén a continuacion,

1.2 Los neoclisicos y la medicién de la productividad.

Esta escuels define a la productividad a través de una funcién de produccién que
establece 1a méxima cantidad de producto que puede ser generado con un conjunto
espacifico de insumos; la cual se describe de la siguiente forma:

Q=F(KL)

donde:
Q = Produccion por unidad de tiempo.
K = Factor capital por unidad de tiempo.
L = Factor trabajo por unidad de tiempo.

Bajo el supuesto de que los insumos considerados en esta funcién son variables y que
combinados generan un producto constante, ias combinaciones de los factores para tal
fin se ilustran a través de una curva denominada isocuanta de produccién, donde cads
punto a lo largo de ella significa una proporcién distinta de insumos empleados y su
pendiente mide el grado de aumento en el uso de un insumo y disminucién de otro,
dicha relacién se expresa mateméticamente como sigue:

Q=pKiL™




X 'Con"n'tu I6gica el movimiento entre dos 0 mas isocuantas a lo largo de una linea de 45
e grados; supone el cambio en la cantidad de producto generado que puede presentarse
' ‘ oon una misma combinacién de insumos, por otro lado; el traslado de los cambios
" fuera de dicha linea significa la modificacién en ia combinacién de insumos utilizada.

. Sin embargo, para conocer la combinacién de insumos éptima que minimiza los
“costos, se introduce la linea de presupuesto a través de la denominada curva de
‘isocostos, que se representa con una linea recta como respuesta al supuesto de los’
brqelm constantes de los factores, por lo que su pendiente se traduce en el cociente
entre el precio de los factores capital y trabajo. Como respuesta a que los precios de los
insumos se sujetan al supuesto de la libre oferta y demanda de los bienes, el costo
o e_orrospondlento' a cada insumo (capital y trabajo) es constante.

Gréfica 1




eDado que el producto por hombre se determina por las diferentes
.combinaciones de insumos, se concibs a la productividad como una
variable exégena.

oE| estado de tecnologla supuesto se define por las distintas
posibilidades de funciones de produccién.

oLa determinacion de los precios relstivos asume s presencia de
rendimientos constantes a escals. Tal planteamiento permite suponer que
los precios de los factores y productos son uniformes pars todas las
industrias, por lo que cusiquier crecimiento en la eficiencia significaris
una baja generalizada de los costos.2 En estos términos la combinacién
6ptima de insumos se define por sus precios respectivos en e! punto que
se minimizan costos.

ola libre entrada de empresas nuevas y salida de ias ineficientes,
permite que en competencia perfecta en el corto plazo, prevalezcan
aquellas unidades productivas de mayor eficiencia y en el largo plazo, se
mantengan las empresas que presentan las mismas dimensiones y
productividad.

La productividad definida en estos términos, se determina exclusivamente por fos
cambios en el uso proporcional de dos factores que combinados generan una
determinada cantidad de producto, por lo que dicha concepcién limita la definicién de
este fenémeno a unidades productivas simples, lo que no permite visualizar la
influencia de esta variable en el dmbito econémico y la enmarcan como una varisble
exégena, sjena a cualquier nivel de agregacién més amplio.

2 En ostos términos todas fes una curva de demands perfectaments eldstica y observan
mm*mu?m.bmhmwnmmmﬁenymmmm.
Hidndok o




1.3 Los poskeynesianos y la productividad en un contexto

‘Una segunda alternativa tedrica, sobre {a cua! esta sustentado este trabajo, concibe la
evolucidn de la productividad como un fenémeno endégeno; es decir determinado por el
mismo sistema. Desde este punto de vista los cambios en la productividad se dan a
través del tiempo, aspecto que hace a dicha variable dependiente de un nimero més
amplio de fenémenos y da mayor complejidad a su estudio.

Este planteamiento se concentra en el estudio de! comportamiento de Ia productividad
on ol largo plazo, y se sustenta en una concepcion tedrica de la evolucion econémica
distinta.

El supuesto alrededor de esta posicién es la existencia de un equilibrio a largo plazo
donde la competencia perfecta es inexistente; aspecto que se argumenta con la
existencia de "rendimientos crecientes a escala”.

El concepto de rendimientos crecientes a escala, supone que Ia produccién en gran
escala permite se reduzca el costo de las operaciones manufactureras conforme se
expande la produccitn, aspecto que los poskeynesianos plantean como un supuesto
tedrico importante en el crecimiento econémico.

Robinson? sefiala varias fuentes de economias de escala;
1. La divisi6n del trabajo.

2. La integracion y el equilibrio de los procesos.

3. Las economias de reservas agregadas.

4. La economias de la gran maquinaria.

3 Robinson, £. The structure of competitive industry, Cambrige | Cambridge 1931; ctado por
Herméndez Lacs, E. Op. CR. p. 208 T




: El'supuesto de las economias de escala se soporta en la hipétesis de la existencia de

" indivisibliidades de todo tipo que tienen efectos directos en los costos de produccién, lo

.qu- ha sido subrayado por Kaldor4 . El primero, se refiere a que con un tamafio de

. pidnta dado, bajo el crecimiento continuo de la produccién, hasta la méxima capacidad

instalada, los costos por unidad de producto se reducen, como consecusncia de la

tendencia de los costos fijos a repartirse entre un nGmero mayor de bienes. El segundo,

es que las plantas de mayor tamafio tienden & reducir sus costos medios, debido a la

" posibilidad de disponer de una serie de economias a las que no tienen acceso los
establecimientos de mayor tamafio.

En estos términos, ol equilibrio a largo plazo cuando los factores de produccién se
" consideran variables y se supone la existencia de rendimientos crecientes a escala
implica una curva de costos medios decreciente & medida que la produccién se
expande. De hecho una curva de costos medios decreciente implica que el costo
marginal de iargo plazo sea también decreciente y siempre menor que el costo medio.

- Ademis, como lo sefiala Sraffa®, la existencia de economias de escala es incompatible

‘con el supuesto de competencia perfecta, ya que la existencia de este tipo de
economias amenaza la estructura competitiva de cualquier industria, debido & que no
existe ninguna fuerza de! mercado que cbstaculice el crecimiento de ias operaciones de
cualquier conjunto de industrias que las lleven a conseguir una posicién de oligopolio;
dado que e! continuo incremento en e! nivel de produccién va permitiendo reducir el
costo por unidad de producto.®

‘Km.nm.mnmmmmm ipacky”, citado por Heméndez Laos, E. idem.
=5 Sraffs, Pieto, “The lews of retum under competitive conditions”, citado por Hemdndez Lacs, E. Op.CH. peg.

S erming Laos, Envique. La productividad y el desarrol on México., FCE., peag. 362, 1965,




En le visién neoclésica, "la competencis impondra en todo momento la iguaidad de los
) precios de los factores con los de ias productividades marginales de los factores”,7 bajo
estos términos no se da lugar a probleméticas que complican las tendencias reales al
’ respecto y que son sefialados por Kaldor, tales como el sprendizaje activo, la

"' -competencia oligopélica, la incertidumbre, la obsolecencia, otc.®

- Considerando entonces que existen otras variables y un contexto mas amplio que
explica el comportamiento de los factores generadores de uns determinada cantidad de
- producto, los poskeynesianos han partido de los planteamientos seflalados por Adam
. Smith al introducir qhmcntos alternativos de explicacién de la productivided, como son
. of tamafio del mercado y la divisién y especislizacién del trabajo. El primero como
aspecto que marca la pauta de desarrolio de los diversos sectores y el segundo como
mecanismo generador del proceso de ampliacién y diversificacién de !a industria que
finalmente desemboca en los incrementos de la productividad.

Ef razonamiento a! respecto, es que el crecimiento del tamafio del mercado permits una
mayor especializacién del trabajo en el &mbito productivo, aspecto que conlieva a un
‘estimulo continuo en el desarrolio de nuevas técnicas y que conduce a la innovacién de

-productos, plantas e industrias. De ahi que una pronunciada diversificacién y divisién
del trabajo se traduzca en rendimientos crecientes det sector industrial.

En este sentido, se puede definir el esquema de interrelacién industrial al que se
sujetan las diversas unidades industriales, al permitiries beneficiarse no solo del
incremento en la productividad, por ia especializacién implicita en dicho sector,

TpaA. jeon y F. Modiglieni. La p ividad inal y ia teoria émica de la
WﬂMwHﬂMWEWwﬂp‘N!

Kaidor Nicholss. Les . Ensayos sobre estabilidad y desarrolio
m«ueu'rscuosimmzn




sino de la relacién con el resto de las industrias que ia proveen de equipo, medios
y materiales de produccién, lo que Marx define como "ia socializacién del trabsjo”.

Por lo anterior, el andlisis de la productividad puede ser ubicado en diversos contextos,
ya sea a nivel planta, empresa y sector industrial, siempre considerando los elementos
de importancia especifica para cada nivel de agregacion; asi de acuerdo a lo que
sefiata Alejandro Vazquez: “... el fenémeno del cambio en !a productividad no puede ser
visto como el resultado de la actividad particulsr de cada industria, sino que es un
fenémenc que de hecho se da también a través de la accién conjunta de las distintas
industrias que componen el sector manufacturero. El proceso de cambio de Ia
productividad tiene, asi, una dimensién macroeconémica®.? De tal forma que al llegar al
crecimiento del sector manufacturero como un todo, se generan una serie de
economias externas que se vinculan a cada empresa producto de la especislizacion de
las distintas unidades productivas.

Bajo la vision anterior los diferenciales de expansién de! mercado y su influencia en los
de la productividad ofrecen ventajas interesantes, ya que permiten una mayor
especializacién y divisién del trabajo, inducen a una mayor acumulacién que genera
una répida expansién de los bienes de capital, acorta el proceso de aprendizaje
industrial y da pauta a una serie de econom(as externas.

Con esta perspectiva se da una dimensién macroeconémica a la evolucién de
fa productividad, a través de lo que se define como las "transacciones
interindustriales"19, |as que permiten visualizar la evolucién de la productividad no
a partir de [a actividad particular de cada industria, sino como un fenémeno que

Fvarg Ale} C émicoy denia
".Economia Mexicana. CIDE, 1961, no. 3, peg.88.
Una industria ademds de recibir ios beneficios directos derivados de su propia especisiizacién, se puede
beneficiar también por les de otras que prop los medios y materias de
produccién.




$0 genera a través de la accién conjunta de las industrias que componen ai sector
manufacturero.

En base a estos argumentos, se formula la Ley de Verdoorn, la cual asocia
_ positivamente el crecimiento del producto y el de |a productividad; con ella Kaldor
busca explicar las diferencias en crecimientos entre pafses y sectores. De acuerdo a lo
bant.rlor y enmarcando el combothmlonto de is inversién bajo Ia ley misma se
esperaria que los rendimientos crecientes son |a causs més importante de las
diferencias en las tasas de crecimiento de la productividad.

El razonamiento al respecto es que (a existencia de economias de escala concibe,
como Adam Smith lo especifica, que el rendimiento por unidad de trabajo depende de
{a division del trabajo en diversos procesos, los que a su vez dependen del tamafio del
mercado y cuya especializacién conllevan a una mayor habilidad y mejoras
tecnolégicas.

Ademéas, como lo sefiala Allyn Young, lo rendimientos crecientes son un fendmeno
“macro” debido a que "...muchas de las economias de escala surgen como resultado de
la" creciente diferenciacién, la aparicion de nuevos proceso y nuevas industrias
subsidiarias”. }2 De esta manera, debe considerarse a una industria producto de un todo
relacionado, donde la mayor extension de la division del trabajo conileva a la pérdida de
|a identidad de las industrias individuales; asl esta manera las ventajas de considerar a
una industria en su conjunto genera |a posibilidad de una "...mayor tasa de crecimiento
de! producto global -que- permitiria una mas répida tasa tanto de innovacién como de
difusion de las innovaciones."1?

1 Kaidor, Nicholas, “Causas del lento ritmo de crecimiento del Reino Unido®, investigacién Econémica,

?9"”""’ ndm. 167, pég. 14, 1964

Retums and E , citado por Kaidor, Nicholas. Op.CR., p.14.
"cnu Jou ‘Mdrquez Padite, Carios, et.al. uugmnwnmmu.nm-m siglo XXI, 1990, p.
253,
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Por otro lado, dado que el nivet de productividad en la manufactura es mayor que en ¢f
resto de la economla, ademds de ser el sector con mayor incidencia de progreso
tecnolégico, se supone que el crecimiento de la productividad en la manufactura
conduce af incremento en la tasa promedio de avance. Por lo tanto, se ha comprobado
que la ley de Verdoorn tiene una amplia aplicacién en la industria manufacturere,
debido a que el resto de las actividades como servicios y agricultura, presentan
rendimientos decrecientes. Por lo anterior, el andlisis macroecondmico de la
productividad puede realizarse a nivel de la industria manufacturera, por ser ol sactor
de mayor influencia en los cambios de la productividad.

Alrededor del coeficiente que vincula a los cambios de la productividad y ! producto
surgen varios cuestionamientos acerca de su naturaleza y causa de dicha relacién. Una
explicacién més especifica, toma de base aquellos estudios de la economia industrial
que buscan conocer con mayor precisién los factores externos (economias externas),
que influyen en el comportamiento de la productividad y por ende del crecimiento del
bproducto.

1.4 Problemética de estudio.

Como el estudio de la productividad lo requiere, se han planteado dos tipos de
hip6tesis, la primera es la tedrica en la que se enmarca la productividad en un esquema
macroeconémico y la segunda hip6tesis emplirica, se refiere al comportamiento de Ia
productividad en Ia actividad industrial asl como de aquellos elementos que inciden en
su comportamiento.

Hipbtesis Tedrica
Se concibe a Ia productividad como una variable endtgena, es decir explicada por e

propio sistema econémico, que ademés se inserta en un contexto econémico dindmico
y de largo plazo.
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Al conceptualizar ia productividad en el proceso de funcionamiento de un modelo
econémico, se da pauta & |a comprensién de este fendmeno en términos
macroecondémicos, en un contexto de economia dinémica.

En este sentido, se reconoce el vinculo existente entre la productividad y crecimiento
econémico, es decir, se propone una relacién directa entre la tasa de crecimiento del
producto por hombre y Ia tasa de crecimiento del producto.

Hipdtesis Empirice.

La evolucién de la productividad se sujeta a estructuras econémicas especificas que
ofrecen los distintos émbitos econdmicos, y que la condicionsn a a estructurs industrial
y de mercado que los diversos palses ofrecen, ello oblign a reflexionar sobre los
factores especificos que matizan el desarrolio de la productividad en ef sector
manufacturero mexicano, para asi poder canocer cual fue Ia estructura industrial en ls
cual la productividad se inserta y adecua tomando un papel especifico en el
funcionamiento econémico, es decir, se hace funcional a la estructura industrial.

La industria manufacturera se caracteriza por presentar una estructura heterogénea en
|a existen que dos tipos de sectores: aquellos sectores con una participacién importante
del factor capitel, elevados niveles de productividad y una significativa concentracién; y
los sectores tradicionales que se caracterizan por mantener una baja relacién capital-
trabajo, un nimero considerable de pequefios establecimientos y poca incorporacién de
nuevas tecnologlas.

La condicién heterogénea de la estructura industrial sujeta al comportamiento de la
productividad, a los niveles manejados por los sectores con menor eficiencia, lo que
hace suponer que la productividad en el periodo de auge industrial mexicano era baja
en contraste con los niveles registrados en el mercado internacional, pero funcional
para la estructura del mercado interno.
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Ll estructura del mercado intemo era, por su lado, funcional & las empresas de mayor
; ‘eficiencia, ‘sujetas a niveles de productividad sostenidos por sectores con menor
toénologlu, obteniendo ganancias extraordinarias y operando a un bajo nivel de su

. " capucidad instalada y productiva.

Le condicién heterogénea de |a estructura industrisl mexicana ha sujetado el

.. comportamiento de la productividad a niveles alcanzados por industrias menos

eficientes, de forma que las plantas con mayor eficlencis obtienen ganancias
extraordinarias resultado de la productividad diferencial entre las empresas de menor
productividad que generan un valor agregado que apsnas les permite cubrir i costo
implicito en la produccién, mientras que las de mayor eficiencia generan un diferencial
més amplio entre su costo de produccién y el precio de mercado dei producto final, al
“fijar dicho precio tomando como referencia los precios ofrecidos por las empresas
menos eficientes.

El proceso antes mencionado se refiere a los factores econémicos condicionantes de la
distribucién de las ganancias derivadas de la productividad diferencial y que hace
funcional la estructura heterogénea del mercado interno a la distribucion de las
ganancias entre plantas industriales, de tal forma, que las empresas més eficientes que
el promedio obtienen un mayor ingreso por unidad de insumos primarios.

Sin embargo, una de las condiciones econémicas bésicas para este mecanismo
es la protecciébn del mercado interno, aspecto subrayado por Ricardo y Mill al
sefialar que "ia condicién para s existencia de rentas diferencisles era la
prohibicién de realizar importaciones competitivas™'4. Este mecanismo permite a
las empresas de mayor productividad ajustar su funcionamiento a las plantas de

14 Humandez Laos, Envique. Op.CH., p. 365,




menor tecnologia, conduciéndolas 8 operar con determinado grado de upleld-d '
“ociosa y no funcionan en términos de una rentabilidad competitiva.

“Lo anterior explica, que aun cuando en el periodo de mayor crecimiento industrial, la
. manufactura mexicana observé crecimientos importantes en ia productividad industrist,
. los niveles de esta variable se mantuvieron por abajo de los registrados a nivel mundis!-

@ incluso de América Latina.

'En este sentido, la estructura del sector industrial condiciona la productividad
. diferencial obtenida por aquellas industrias de mayor tamafio por lo que, la composicién
- del mercado interno se hace funcional al reparto de ganancias entre las industrias con
‘mayor capacidad productiva.

Al respecto se puede agregar que:

La productividad puede ser concebida en un émbito macroecondmico, en un contexto -
de economia dindmica.

* Existe un vinculo entre la productividad y desarrollo econémico.

El crecimiento de ta productividad puede estar acompafiado de incrementos en el

empleo; es decir, hay una relacién positiva entre ambos fenémenos.




- 2. MARCO TEORICO.
‘241 lntrod_uqclbn.

La aparicién en 1936 de {a “Teorla General de is Ocupaci6n, el Interés y ol Dinero de
Keynes®, proporcioné una nueva forma de enfocar el probleme econémico. La
argumentacién de Keynes demostré que la teoria neocissica se basaba en una visién
particular de la economia, por o que no podia reconocerse como una verdadera
“Teoria General". En las palabras de Keynes esto se formuls de la siguiente manera:
‘Sostendré que los postulados de ia teoria clésica s6lo son aplicables a un caso
especial, y no en general, porqué fas condiciones que supone son un caso extremo de
todas las posiciones de equilibrio®’. En sentido estricto, el émbito teérico fundamental
de la obra de Keynes se centrd en las variables de equilibrio de corto plazo, la
ocupacién y la monetaria.

Posteriormente, el andlisis se desarroll6 en otras vertientes; particularmente se extendié
al horizonte de largo plazo y con eilo aplicé el andlisis de la inestabilidad econémica
para abordar los problemas del crecimiento econdmico. “Esta preocupacién por los
problemas del crecimiento econémico condujo, a su vez, a una reconsideracién de la
estructura total de la teoria econémica -extendiéndola a campos que la propia
‘revolucién Keynesiana' no habla tocado- y a una nueva economia de estados no
estacionarios, que no es ya una extensién, sino una sustitucién, de la teorla
estética...">. Se inicié el andlisis de la dindmica econémica.

Al mismo tiempo, la economia convencional difundié una interpretacion particular
de |a teorfa keynesiana planteada en lo que se ha denominado la sintesis
neoclasica-keynesiana. En esta interpretacién se acomodaron los revolucionarios

1 Keynes, 4. M. Teoria General..., Ed. FCE, México, 1970, p. 15,
2 Keldor, N. Ensayos sobre estabilidad y dessrralio econdmicos, Ed. Tecnos, Madrid, 1969, p. 10.
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- enfoques de Keynes, de modo que no cuestionaran el conjunto del neoclasicismo y que,

© 7 incluso, fueran asimilables por la doctrina convencional.

En este sentido, también la interpretacion neoclésica se amplié impuisada por los
nuevos desarrollos analiticos del keynesianismo; también, se empezaron a estudiary a
difundir propuestas para entender el funcionamiento de largo plazo de la economfa. Se
cred, de este modo, un planteamiento dindmico compatible con los supuestos bésicos
de la competencia perfecta que fue formulado en términos de los “cambios dinémicos®
con el método de Is estética comparada.®

Para ol propédsito de este trabajo, haremos una presentacién de los contenidos bésicos
de la concepcién sobre el crecimiento a partir de Keynes. Por ello, se abre con un breve
repaso de! planteamiento de la “"Teorla General”, enseguida se exponen las
contribuciones de Harrod y Domar. A partir de esto, la economia convencional
desarrolld su propia interpretacion , que aqul se trabaja en el tercer aspartado.
Finaimente, se da cuenta de |a aportacién de Kaldor, que fue un importante economista
de la escuela de Cambridge, cuna del poskeynesianismo, con algunos detalles
introducidos por {a Sra. Robinson.

2.2 Keynes y la teoria del crecimiento en el corto plazo.

El punto de partida del planteamiento de Keynes en la "Teorla General’, luego de
mostrar que los postulados de la Teorla ortodoxa de la ocupacién eran incompatibles
con situaciones en las que existe desocupacién, es el de la demanda efectiva. Para este
propésito, su primer sefialamiento introduce Ia nocién de expectativas, las que tienen
que ver con los resultados esperados en materia de ganancias empresariales.

En este sentido, se propone una concepcion del tiempo en ia que se separa el momento
de la decisi6n de produccién con el de su realizacion; tiempo en el que se introduce el

3 Kaidor, N. Ensayos sobre D Ho Econd Ed. CEMLA, México, 1963, p. 10.




: eotioopto central de incertidumbre. Joan Robinson lo formul6 de la siguiente manera:

‘*Para que un modelo sea aplicable a los hechos histéricos de la realidad tiene que ser
capaz de salir dei estado de equilibrio; es més, de hecho no debe encontrarse en ests
posicion en circunstancias normales. Para elaborar un modelo semejante tenemos que
especificar las condiciones técnicas que se obtienen en una economi(a y las reacciones
del- comportamiento de sus habitantes, y luego, por decirio asi, hacerlas encajer dentro
de una situacién particular en una determinada fecha del tiempo histérico, para
observar sus resultados posteriores. Al mismo tiempo que los datos fisicos, la posicién
inicial contiene e! estado de las expectativas de las partes interesadas. Es posible que
ol sistems dé como resultado la reslizacién de dichas expectstivas o su total
frustracion®.*

Asf, ol asunto central en relacién con la incertidumbre es e de la rentabilidad que se
obtendria por las decisiones de produccién e inversion del momento, las que se basan
en las expectativas de los empresarios construidas por los hechos del pasado. Estas
expectativas, como es obvio, son tanto de corto como de largo plazo; en términos de
Keynes. "Podemos resumir la situacién de las expectativas psicoldgicas... diciendo que
es ol estado de las expectativas a largo plazo, distinguiéndolas de las expectativas a
corto plazo en que se basa el productor para estimar lo que podré obtener de un
producto cuando esté terminado..." S

Ahora bien, entre més amplio es el periodo de tiempo que transcurre
entre la decision de produccién e inversion y el momento en que se conoce
su rentabilidad, las decisiones de inversion dependen del deseo de acumular.
‘Quizé s mayor parte de nuestras decisiones de hacer algo positivo, cuyas

“ Robinson, Josn. Ensayos sobre la teoria det crecimiento econdémico, Ed. FCE, México, 1985, p. 34-35
S Keynes, J.M. Op. CR. p. 135.
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R ,ebnucuuncln completas se irén presentando en muchos dias por venir, solo pueden
considerarse como resultado de la fogosidad -de un resorte esponténeo que impulisa la

" accion de preferencia & la quietud, y no como consecuencia de un promedio ponderado
de los beneficios cuantitativos muttiplicados por las probabilidades cusntitativas-".? Esta
fogosidad es, ni més ni menos, ese deseo de acumular sefialado por Man.

El concepto de incertidumbre también tiene relevancia en el émbito de una economia
monetaria, es decir, una economia capitalista; Keynes propone tres caracteristicas
'bésicas; i) Dade ia existencia de dinero y de activos monetarios, pueden separarse las
decisiones de shorro e inversién; i) Ei sistema crediticio permite financiar, en el corto
plazo, gastos que no corresponden a ingresos corrientes, por o que e financiamiento
de estos gastos no depende necesariamente de una decisién previs de ahorro; ili) Son
los salarios nominales, y no los reales, los componentes del costo de produccién y, por
elio, determinantes de! precio de las mercancias.

La primera caracteristica, concibe a la decisidn de ahorrar como una demanda de
poder de compra y no una decisién de consumo futuro; esto hace que el dinefo sea el
puente entre el presente y el futuro, de modo tal que un descenso en el consumo se
refieje en los agregados econdmicos. De aqui, surge el planteamiento del principio de la
demanda efectiva, el que requiere ia comprensién del porque un sumento en el ahorro
no conduce a una demanda que compense y evite a reduccién de ia demanda
agregada.

Esto lleva a la nocién de que el dinero y los activos monetarios no son un
objeto de produccidn corriente, por lo que su mayor demanda no se satisface
reasignando recursos productivos. *... el dinero tiene, tanto a la larga como a la
corta, una elasticidad de produccién de cero, o en todo caso muy pequefia... Esto

° Keynes, Ibid., p. 147. -



_quun decir que el dinero no se puede producir fécilmente -los empresarios no pueden
aplicar a voluntad trabajo a producir dinero en cantidades crecientes a medida que su
" precio sube en términos de salarios-".”

btro elemento fundamental que se deriva de ia separacién de ias decisiones de ahorro
¢ inversion, es el establecimiento del carécter monetario de la tasa de interés, lo que (a
~ diferencia de In tasa de ganancia o eficiencia marginal del capital; en consecuencia, e
.- motivo primordial del ahorro es el dinero y la tasa de interés, que es el precio que
" 'reguln a oferta y demanda de fos activas monetarios, de modo que Ia tase de interés
solo puede influir de manera indirecta en las decisiones de inversion.

Ls segunda caracteristica, le"...permite a Keynes afirmar que en un sistema monetario
desarroliado los gastos discrecionales gobiernan la determinacién de la sctividad
econdmica. Si existen recursos productivos ociosos, un incremento en dichos gastos
financiados por el sistema crediticio permite una aplicacién de Ia actividad productiva;

por lo contrario, una disminucién de dichos gastos genera una reduccién de la actividad
" econémica” De esta manera, lo que determina el nivel de actividad econémica es [a
inversion, el gasto publico y las exportaciones.

La tercera caracteristica, enunciada como que los salarios nominales son un
componente del precio, en realidad nos remite a un aspecto mas general. De
entrada, sefiala Ila futilidad del enunciado neocldsico de que el salario es igual
al producto marginal del trabajo; ademés, que [a oferta crea su propia
demanda, “... en el sentido de que el precio de la demanda global es iguat al
precio de la oferta global para cualquier nivel de produccién y de ocupacién®.® Se
introduce, en consecuencia, |a idea de la existencia de seflales de precio bésicas en el

7 Keynes, p. 204-205.

8 Ocampo, José Antonio. De Keynes al anélisis poskeynesiano, Ed. FCE, Col. Lecturas No. 80, México,
1968, p. 13.

® Keyms, p.31.

.,“ | X
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 gistema en su conjunto, entre las que destacan los satarios nominales, el tipo de
cambio y la tasa de interés.

A partir de este conjunto de consideraciones, es posible introducir aigunos elementos
sobre la relacién de las variables fundamentales de la Teoria General en @ ciclo
econémico. “Si examinamos los detalles de cualquier ejemplo real del ciclo econémico,
vefemos que es muy complejo y que para su explicacién completa serdn necesarios
todos y cada uno de los elementos de nuestro andlisis. En particular, encontraremos
que las fluctuaciones en la propension a consumir, el estado de preferencia por la

- liquidez y en la eficiencia marginal del capital han desempefiado su parte. Pero sugiero
que el cardcter esencial del ciclo y, especiaimente, la regularided de la secuencia de
tiempo y de la duracién que justifica el que lo llamemos ciclo, se debe sobre todo &
como funciona !a eficiencia marginal del capital®.™®

“Por ello, se introduce la vision de que el ciclo se ordena en relacién con las
“expectativas. Conviene precisar que, en sentido estricto, los efectos de la revolucién
Keynesiana no fueron profundos, como si lo fueron, en cambio, en términos politicos
scbre la conduccién de una economia capitalista. Tuvo, sin embargo, una implicacién
de enorme importancia: “Lo que el cambio doctrinario ilustra particularmente bien, es Ia
fuerza con Ia cual la teoria existente endurecida hasta convertirse en un dogma puede
sjercer un efecto paralizante sobre la mente y la visién humanas, volviéndolas ciegas
ante las verdades més obvias que ofrece la experiencia e inhibiendo |a capacidad hasta

para formular las preguntas correctas”."!

En estos términos, el desafio central a la teoria econémica convenciona! fue en
el cuestionamiento al supuesto de una Unica posicidn de equilibrio estético con

10 Keynes, p. 279.
Y1 Dobb, Meurice. Teoria del valor y la distribucién desde Adam Smith. Ed. Siglo XXI, Argentina, 1975, p.
235,



. pleno empleo de todos los recursos productivos disponibles. El planteamiento de

- Keynes fue el establecimiento de la posibilidad de equilibrio, en cualquier nivel del

- producto y del empleo, Tras el supuesto de una Unica posicién de equilibrio, la teoria

- convencional se fundamentaba en la Ley de Say: ta conocida afirmacién de que ‘la
oferta crea su propia demanda” llevaba a la imposibilidad de la sobreproduccion y
afirma que todo ingreso es consumido o invertido, por lo que se gasta como demanda
en el mercado de productos o de trabajo.

Una derivacién de lo anterior tuvo que ver con la igualdad entre inversién y ahorro, el
que en caso de incrementarse o reducirse propiciaria un cambio en ia misma direccién
on s inversién. Especificamente, el mecanismo equilibrador estaba constituido por la
tasa de interés; del mismo modo que cualquier otro precio en ol mercado, la tass de
interés variard segun el punto donde se intercepten la curva de oferta de ahorros y la de
demands. Por ello, la igualdad del shorro y la inversién, aunque con desfase en el
tiempo, aparece como una tendencia continua al equilibrio, funcionando en presencia
de un mercado desarrollado de capitales y de crédito.

Hacia esta concepcion, basado en la Ley de Say, se dirigi6 la critica de Keynes, para éi,

' la tasa de interés no podia considerarse como el mecanismo a través del cual los
cambios en el deseo de ahorrar ejercieran una influencia causal sobre el nivel de
inversién, ya que la cantidad ahorrada era funcién no solo de s frugalidad, la
distribucién del ingreso y de la propis tasa de interés, sino también y sobre todo del
ingreso global. Y éste no podia considerarse independiente del monto de la inversisn y
de alli, del nivel del producto y del empleo.

Asi, al negar el papel decisivo de la tasa de interés como equilibradora del
ahorro y la inversion, el andlisis se orienté a los determinantes del empleo; esto se
postuld como sigue: “dada 1a propensién a consumir y por tanto la proporcion de



21

: e ‘_@ullqul« lnﬁroso determinado que fuers gastado por los consumidores individuales, e!
" nivel del producto y del empleo ser4 una funcién de ia inversion®.”?

! La inversién puede ser, como se sabe, privada o pablica; Is primera se regularé por la
eficiencia marginal del capite!, afectada por las expectativas y por @l costo del crédito,
es decir, la tasa de interés; la segunds, debe considerarse como una variable

" independiente.

Por lo dicho, el vinculo causal va de la inversion al ahorro y no a {a inversa. La tasa de
interés, en consecuencia, 3o convierte en una tasa del dinero, influida parciaimente por
la politica monetaria y por la preferencia por la liquidez.

Esto tuvo una consecuencia politica fundamental: la necesidad de que e Gobierno
planteara una politica de pleno empleo, utilizando el instrumento del gasto y de la

- ‘ inversién publica, sumada a ia politica fiscal y presupuestaria. Obviamente, con esto se

abria el campo para la discusién sobre el crecimiento y sus determinantes.
2.3 Harrod y Domar: Ei andlisis dinédmico y crecimiento.

Tras el replanteamiento producido por Keynes y enfrentado el mundo al inmenso
reto practico de la necesidad del crecimiento después de ia segunda guerrs, el
interés por una concepcién tedrica que se ocupase de las razones del
crecimiento era notable. En este marco, Harrod publicd: “Un ensayo sobre Teoria
Dinémica", en 1939, el que después, en 1948, presentd en forma de
conferencias bejo el titulo de “Hacia una economia Dindmica®. Apenas un par
de afios antes, Domar hizo piblica su importante contribucién: “Expansiéon de
capital, tasa de crecimiento y empleo”. Estos dos autores han sido reconocidos como
un solo aporte, conocido como el modelo Harrod-Domar; para nosctros, es util

*2 Dobb, M. Op. CR. p. 238,
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' apreciarios individuaimente con el fin de valorar su aporte especifico o la teoria del
crecimiento y particularmente sl enfoque poskeynesiano.

2.3.1 Harrod.

Al iniciar su articulo, el propio Harrod reconoce que su trabajo constituye *un intento
preliminsr del bosquejo de una teoria dinémica”.', que se basa en tres proposiciones:
) ¢l nivel del ingreso es el principal determinante de la oferta de ahorro; b) la tesa de
crecimiento del ingreso es un determinante de {a demanda de ahorro; c) la demanda es
igusl & Ia oferts. Esto quiere decir que hay una combinacién del principio de
aceleracion y de la teorfa del multiplicador.

Harrod sostiene que su trabajo debe entenderse como “un método de pensamiento, un
" modo de enfocar ciertos problemas. Se trata de ‘penser dinémicamente’ . Se requiere
un nuevo método, una “verdadera revolucién mental’; “una vez que la mente se
acostumbre a pensar en términos de tendencias de crecimiento, la antigus formulscién
estitica de los problemas parece rancia, insulsa, estérii”', asi, “busca estsblecer
instrumentos de andlisis capaces de descubrir el cardcter ciclico del crecimiento de
economias a los cuales es inherente el desequilibrio y trata al mismo tiempo de captar

tas tendencias a largo plazo de tales economias®.'®

"Bl planteamiento formal empieza por definir la tasa garantizada de crecimiento del
ingreso o del producto (G), que es la tasa de crecimiento que dejaré a todo mundo
satisfecho por haber producido la cantidad adecuada y que llevaré a que todos quieran
manteneria en el tiempo.

“ Harrod, RF. “La teoria dindmica”, En Sen, Amartys, E ja del crech Ed. FCE. Col, Lecturas
No. 28, México, 1979, p. 43.

" imrod, R.F. Op. CR., p. 44.

% Harrod, peg. 45.

® Sunkal, O. y Paz P. El Subd Lati y la teotia del desarrollo. Ed. Siglo XXI,
México, 1962, p. 253.




Denotando X, como la produccién del periodo o, X1, la del periodo 1 y G Is tasa
godmbtrici de crecimiento del ingreso o tasa real de crecimiento, tenemos:

Q= X1-Xo/ Xo

Por razones que tienen que ver con el hecho de que los diversos participantes
{individuales en s produccién no se expanden a la misma tase, resuita claro que G es
diferente de G,,,. Si definimos a 8, como la parte del ingreso que ahorran los individuos
y las empresas; para ello, 8 es el shorro dividido por Xo & Xy y obviamente se altera
con los cambios en el ingreso, con Ia fase del ciclo, etc. Por otra parte, si C es el valor

de los bienes de capital requeridos para producir una unidad adicional de un producto
‘ cusliquiera; depende su valor del estado de la tecnologia y de la naturaleze especifica
de fos bienes de que se trate y variaré con las fases de ciclo, también con ef aumento
del ingreso y puede ser sensible a la tasa de interés.

Por lo anterior, se puede formular lo que Harrod llama “la ecuacién fundamental en su
forma mas sencilla”™:

Gy=S/C I

En esta ecuacién, se unen el principio de aceleracién y el multiplicador, ya que se

sostiene que “la relacitn entre el monto ahorrado a partir del ingreso y la cantidad
dedicada (por los entrepreneurs) a la inversién, sumada al capital real.... eran las

" causas iniciales de la tendencia a la expansion o contraccién de la economia®."”

En esta ecuacién fundamental resultdé enormemente importante, ya que advirtié

que el camino de crecimiento que indicaba resuitaba muy inestable, en la medida

en que de existir una desviacién no hablan mecanismos autocorrectores, sino se

' Dobb, M. Op. CR., p. 247.
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.genersria  una tendencia acumulativa hacia mayores desvisciones en e mismo

" sentido. :

Es obvio que para Harrod ia tasa garantizada de crecimiento es uns incégnits,
determinada por “ciertas condiciones fundamentaies, a saber: la propensién at shorro,
el estado de Ia tecnologis, etc”.y lo dinémico se define, precisamente, “como
proporciones donde una tasa de crecimiento se considera variable incégnita”.'®

Si ahora definimos a Cp. como ef valor del incremento del acervo de capitatl del
periodo, dividido entre ef incremento del producto totel, la ecuscién (1) se transforms
en:

G=S/Cp 2

La que resuita tautolégica: depende de que el ahorro efectivo de un afio sea iguai a!
acervo de capital; si el ahorro total es igual 8 SXp y la adicién al acervo de capital s
" igual 8 Cp (X4 - Xg), tendrfamos que:

SXo = Cp (X4 - Xg)

SICP=Xy-X/Cp-Xo=@

“G o3 la tasa de incremento del producto total que reasimente se obtiene; Cp es el
incremento del! acervo de capital dividido entre el incremento del producto totsl que
reaimente se obtiene”. Si et valor de Cp = C, "es claro que el incremento resimente
obtenido es igual al incrernento justificado por les circunstancias®. Esto implica que:

G=Gw

'S Harod, Op. CR., p. 47.



" Do aqui Harrod pasa & un asunto crucial; “Ia diferencia entre el equilibrio dinémico (la
tass garantizada de crecimiento) y el equilibrio estético."'® En el equilibrio dindmico la
linea de produccién que define |a tasa garantizada de crecimiento es un equilibrio mévil
que muestra el nivel de producci6n que los productores piensan adecuado y, por ello, lo
tenderén a repetir.

8i suponemos que ocurriese una produccion excesiva, en 1a que G supeta & Gw,
consecusntemente Cp, el aumento en los bienes de capital debido a los incrementos
unitarios en la produccién, caeré por debajo de C, el nivel dessado. Esto conducird 8
una reduccién indebida de los inventarios o & una escasez de equipo, |0 que estimulard
a una nueva expansitén. G no regresaré a Gw, si no se alejaré;, mientras mas lejos esté,
mayor seréd el estimulo a la expansién. Lo mismo puede sefialarse en el caso inverso.

Asf,"...en ol campo dindmico tenemos una condicién contraria a ia que se da en el
campo estitico, Un alejamiento del equilibrio tenderd a sgravarse en lugar de
autocorregirse. Gw representa un equilibrio mévil pero muy inestable.”*

De aqui surge el planteamiento de que la teorla dindmica se resume en dos
proposiciones: a) la linea Gnica de crecimiento garantizado se determina por fa
propensién al shorro y por la cantidad de capital que se necesita, dados los
requerimientos tecnolégicos, derivados de un incremento unitario de la produccién; solo
si los productores se ajustan a esta linea, su produccién no serd ni excesiva ni
deficiente. b) en ambos lados de la linea de crecimiento garantizado operan fuerzas
centrifugas que alejan las variables de Ia Iinea. En consecuencis, el equilibrio mévil del
avance es muy inestable.

* Harvod, p. 50.
2 Harrod, p. 52.




Pa(l que esto se obsarve se requiere que los valores de S y C sean independientes del
‘valor de G. En relacién sl ahorro, la expansién de Is actividad puede aumentar la
“proporcién ahorrada del ingreso.

Una vez presentadas las consideraciones tedricas fundamentaies de Harrod, resulta util

para el propésito general de este trabajo ofrecer una aproximacion que pone de relieve,

en términos de los conceptos conocidos de la contabilidad nacional, su aporte a la
teoria del crecimiento, que es nuestra principal preocupacién.

El punto de partida es la definicién de los conceptos de ahorro e inversién ex-antey ex-

post, que a continuacién se especifican:
Se definen los planes de inversi6n de un empresario a través de ia siguiente ecuacién:

1. Produccion = Produccién de bienes de consumo + Produccién de bienes de capitel
fijo.

P = PBC + PBKF
En estos términos el gasto se representaria como:
2. Ingreso = Compras de bienes de consumo + Ahorro.
Y=CBC+S
Dada la igualdad entre producto e ingreso se obtiene la siguiente ch;cibn:
3.PBC+PBKF=CBC+S

Despejando el ahorro se tiene:




.48 = PBKF + PBC + CBC

" }Mimls s0 establece que Ia diferencia entre la produccién y compra de bienes de
"' “consumo da la variacién de existenciss de bienes de consumo.

B §. PBC - CBC= variacion de existencias de bienes de consumo, (VEBC)

Considerando que la produccién de bienes de capital fijo se vende en su totalidad, por
definicién se establece:

8. PBKF=CBKF+VEBKF
) : Las ecuaciones 5 y 6 se sustituyen en 4:

" 7. S=CBKF+VEBKF+VEVC

7a. S=CBKF+VE

La Gitima ecuacién muestra la igualdad ex-post en forma contable, donde los resultados
no estdn aun contemplados en los planes de expansién de la producci6n.

La inversion ex-ante, planeada o deseada, se representa como:

8. Inversi6n ex-ante = CBKF + Variacion de existencias deseadas (VED).

La inversién ex-post realizada es la siguiente:

9. Inversién ex-post = CBKF+VE

9a. Inversion ex-post = CBKF + VED + Variacién de existencias no deseadas (VEND)



8b. Inversion ex-post = Inversiones ex-ante + VEND

Ademds, se puede agregar que el ahorro ex-post esta formado por el ahormro ex-ante
maés el ahorro forzoso.

10. Ahorro ex-post=Ahorro ex-ante+Ahorro Forzoso (SF).

Por otra parte, es posible anotar los siguientes supuestos que permiten precisar fos
_aspectos que nos interesan:

y. El ahorro de un afio (A), es una proporcién definida del ingreso del mismo aflo (Yt) - b

que se expresa como:
At=aYt

v donde:
o= propensién media y marginal a ahorrar.

Proporcién que se refiere tanto a magnitudes planeadas como realizadas, ya que se
supone que el ahorro pianeado se realiza.

ii. La inversién realizada es igual al ahorro ex-post.

iii. La inversion planeada de un periodo es una proporcién del incremento del ingreso
realizado en este periodo:

t=g(Yt-Ye.q)
donde:
g = parametro del comportamiento de Ia inversién de acuerdo al crecimiento en el
ingreso.



Este supuesto permite definir la demanda agregada de los empresarios y estabiece la

diferencia entre stock de capital y flujo de inversién; de tal forma que la necesidad de

existencias de capital variaré en funcién del volumen global de la produccion y el flujo
de inversién lo haré de acuerdo al ritmo de crecimiento de la produccion .

Con estas definiciones y el juego de supuestos es posible determinar la condicién de
oquilibrio. Asl e! primer supuesto se refiere a que dada !a existencia de un ingreso
positivo, éste correspondera a cierto monto de inversion realizads; mientras que en el
segundo supuesto la inversién deseada estard en funcién del aumento de! ingreso. En
estos términos, la condicién de equilibrio exige que la inversién realizada sea igual a la
planeada; es decir que ¢ comportamiento del ingreso genere ol deseo de inversién de
los empresarios necesario para que la inversion planeada se realice. Por lo tanto el
crecimiento del ingreso debe ser a !a tasa garantizada o requerida de equilibrio.

Para determinar |a tasa a la que deberd crecer la economia para mantener el
equilibrio, se establecen cuatro ecuaciones:

1) C=(1-a)ve

2) 1 t=g(¥t-Ye.1)

3) Vt=Cys
4) V=Yt

. La primera y segunda ecuaciones expresan is demanda agregada de los bienes de
consumo y de inversién respectivamente, la tercera ecuacién expresa el monto de
compras de empresarios y consumidores y la cuarta la iguaidad entre las ventas y lo
producido. De las cuatro ecuaciones se obtiene:



Yt =Cerlg

itﬁuyendo los términos definidos en ias primeras cuatro ecuaciones:
(1-a)Vea(VeYea) = Wy

: d;spojlndo el término que equivale a la inversién tenemos:

9(Vi-Y.q) = Ye-Yea(1-a)

: fictoriznndo e} segundo término:
” 9(Yt-Y4.1) = Yt (1-140)

g(Yt-Yy_q) = oYy
(YeYe1)0YE = (g

1/g=Gw

-+ donde:

‘Gw = tasa garantizada de crecimiento.

Por lo tanto la condicién del equilibrio es que la economia crezca a una tesa anual
constante igual al producto de la propensién a ahorrar y el inverso de la relacién entre
la inversién y el crecimiento en el ingreso.

A partir de esta tasa, puede generarse la teorfa de la demanda global y oferta global,
por lo que se concibe una relacién de igualdad enire la decision de produccién de
magquinas (Irt) y la decisién en el incremento de equipos de otros empresarios es decir:

Ing=1¢
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El supuesto relativo al shorro se sintetiza:
At = aYt

Se congsidera la condicién A¢ = It = Irg, donde se admite que ls demanda de los bienes '
de consumo corresponden justo al monto de ta produccién. Por lo tento:

ct=Cnt

Entonces ta produccién o ingreso total (Yy) menos la produccién de maquinas, permite
conocer a produccién de bienes de consumo de la siguiente forma:

Cry= Y'-Irt
y ¢l ingreso (Yt) menos el ahorro (At=Ir) es iguai a las compras de bienes de consumo;

Ct = YAt = Ye-iry

Si se iguala la inversién (lt) con el ahorro (A¢) tenemos:
aYt = g(Yi-Yi.q)

(Yt-Ye1) = (4/g) = Gw

Esto quiere decir que el crecimiento del ingreso a |a tasa garantizada, psrmite una
situacién de equilibrio donde la produccién de bienes de consumo y de inversion se
venden en su totalidad, lo que significa el pleno uso de a capacidad instalada. La tasa
garantizada es, en consecuencia, la tasa de plena capacidad, pero deducida de!
comportamiento de los empresarios y no de acuerdo a | efecto de la inversién sobre ia
capacidad productiva.

En este contexto, se pueden plantear tres escenarios sujetos al comportamiento de ia
inversién, cuya Unica condicién comun es la igualdad entre la produccién de bienes de
consumo (Cry) y la cantidad de ingresos generada (Ct).



‘En o primero. la produccién de bienes de capital es mayor » su demanda; es decir

- In<lt; en tal caso se genera un desequilibrio entre demands y shorro agregados, lo que

conduce a que Is demanda efectivs ssa mayor a la garantizada (F>Gw) y por lo tanto la
inversién sea menor a la deseada.

En ol segundo planteamiento, fa produccién de bienes de capital es menor a la
demanda (Irg>lg), lo que implica que Ia tasa efectiva de crecimiento sea menor a (s
. garantizada G<Gw o bien que la inversion realizada sea mayor a la deseada.

El dltimo caso se refiere a una situacién de equilibrio entre la produccién y demanda de
inversién, lo que lleva a la igualdad entre oferta y demanda globales, y a su vez entre
tasa efectiva y garantizada.

G=Gw

Ing=1tt

Ahora bien, si se analiza e! comportamiento de ias tasas garantizada y efectiva y las
" fases ciclicas de la economla, es posible visualizar el comportamiento econémico a
largo plazo. El planteamiento de ias fases ciclicas, supone en Harrod, dos visiones bajo
las que converge la economlia a situarse en estados ascendentes y descendentes; la
primera es ia macroscontmica, |a cual se basa en las tendencias del comportamiento
" de la produccién y demanda agregadas y ia segunda, microeconémica, se sujeta a la
|6gica del productor, de las condiciones del mercado y sus decisiones al respecto.

En estos términos, en ia fase ascendente del ciclo, el crecimiento del ingreso es
excesivo y la tasa efectiva es mayor a la garantizada G>Gw, por lo que el crecimiento
del ingreso se acelera en periodos subsecuentes es decir:

Gt < G4 < Gt42 < Gts3
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Esta tendencia, incrementa fa produccion real sobre la capacidad productiva, genera
una presion de Is demanda sobre una produccién que no la ssatisface y que Heva a un
incremento generalizado de precios. Bsjo la i6gica de! productor, la produccién es
i_nsuﬂclonto debido a que ve reducir sus existencias, por lo que liega un punto en el que
Ia produccién de bienes de inversibn supera la capacidad de compra de otros
empresarios, lo que lieva a que los productores de méquinas reduzcan su produccion,
cuando |a tasa efectiva de crecimiento del producto globsi es menor a la garantizada,
$6 entra a una fase descendente:

Gt+5>Ct+6>Gte7

En ¢l segundo caso se inicia con una fase descendents, que se caracteriza por un
Ii_\gmo insuficiente y donde (a tasa garantizada es menor a la efectiva G<Gw. Desde el
"punto de vista macroeconémico la produccién generada es insuficiente para generar In
demanda agregads necesaria para absorber esa produccién, los productores por su
parte, suponen que la produccién es excesiva al ver incrementar sus existencias. En
este caso Ia tasa efectiva serd mayor a la garantizads, ocasionando que G4 > Gw,
entrando a una fase ascendente del ciclo, durante la cual el crecimiento del ingreso se
acelerars:

Gieq < Gte5 < e
En el tercer caso la decision de produccién ileva a un nivel en el que se logra vender
exactamente el monto producido: Gt = Gw. En consecuencia, en el periodo t+1

repetirén |a tasa de crecimiento de la produccién, logrando generar la demanda
requerida para vender toda la produccién; por ello

Gt=Gts1=Cpe2=Gpaa = ... =GW
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: i En fos dos priméros casos se pone de manifiesto "el carécter inestable del sistema
“'econ6mico. En efecto, si no hay acierto en las decisiones de produccién - y no hay
““razones para suponar que dichas decisiones, deban ser necessriamente correctas-,
“aparecerén desequilibrios en [a economis, desequilibrios éstos que poseen
o caracteristicas explosivas y tienden a autorreforzarse. Pero ain admitiendo que las
decisiones de produccién sean acertadas, cabe preguntar si la economia seré capaz de

" crecer indefinidamaente a una tasa constante...**!

“'Por ello, se plantes el problema del crecimiento, que no es mis que Ia tendencia de

largo plazo del sistema econémico; este andlisis lleva & Harrod a plantear el concepto
" de tasa natural de crecimiento (Gn). Esta es aquelia en Ia que sé genera el producto
“‘midimo o de plena integracién de todos los recursos productivos disponibles y que

_— “~ contrasta con (a tass garantizada que es una tasa requerida para Is pisna utilizacién do

; un stock de e-plhl creciente.

f‘Obvllmente. la tasa natural y la garantizada no son iguales y no hay mecanismo
“inherente @l funcionamiento del sistema econémico que tiends a igualsrias .
"Justaments, el andlisis de Ia desigualdad de ambas tasas permite conocer si una
""sconom{a tiende al estancamiento o al auge.

'2.3.2 Domar.

Domar plantea como objetivo de su trabajo el estudio de [a relacién entre acumulacién
'do capital y empleo; reconoce, de entrada, que el principal aporte al respecto es el de
Marx. Asl se afirma " {a necesidad de un ingreso creciente para preservar el empleo
pleno de una economia capitalista....."; por ello se supone que Ia fuerza de trabajo y

su productividad aumentan en relacién con el incremento del ingreso nacional.

2 Sunkel y Psz. Op. CR.
2 Domar, Ex,

y pep. 265,
Evsey. llénddCWndemno.p 4.



) Ahon bien, como lo anotara la Sra. Robinson, "La tasa de crecimiento de ia
productividad de la mano de obra no es algo dado por la naturaleze®. Asl se reconoce
que la productividad de la mano de obra no es una funcién del progreso tecnolégico en
abstracto, sino del progreso técnico incorporado en bienes de capital especificos y, en
general, en el conjunto de los bienes de capital

Por ello, incluso en una situacién en que no haya progreso técnico, la sola acumulacién
de capital incrementa ia productividad del trabajo, ya qus se emplea més capital por
trabajo y hay desplazamiento de la mano de obra hacia las ramas que emplean més
capital, por lo que el nivel general de la productividad aumenta.

Domar nos advierte que para obtener |a tasa de crecimisnto de equilibrio, @l sistema
keynesiano no es util debido al supuesto de que el empleo es una funcién del ingreso
nacional. Para él, debe reconocerse que el empleo esta en funcién de la razén del
ingreso nacional a la capacidad productiva. Ademas el sistema keynesiano considera a
la inversién solo como un instrumento de generacién de ingreso, por lo que olvide “...el
hecho puramente esencial, elemental y bien conocido de que la inversién incrementa
también la capacidad productiva. Este carécter dual del proceso de inversién vueive
més prometedor el enfoque a la tasa de crecimiento en equilibrio, desde el punto de
vista de la inversién (capital)...."?*

Este caracter dual de la inversion, establece una ecuacién en la que la solucién es ia
tasa de crecimiento requerida. La ecuacién del lado de la demanda esta dada por la
inversién en tanto generadora de ingreso; del lado de la oferta en tanto provoca
incrementos en la capacidad productiva.

Sea | [a tasa de inversién ariual y S la razén del valor neto agregado potencial, es )
decir, la capacidad productiva de los proyectos nuevos al capitat invertido en ellos. Asf

ol Joan. The of full empk p. 79, citada por Domar, p. 65
* Domat, p. 65



- . .-lm produccién neta potencial anual de esos proyectos sera igusi a IS. Define s como la
;... productividad media potencial social de ta inversién:

o = (dpldt)/ ¥ ")

o tiene las siguientes caracteristicas: a) se refiere a incrementos en la capacidad
productiva que acompafian a la inversién, mas que a un incremento producido por fa
Inversion; b) se refiere a incrementar la capacidad potencial, que se traduciré en mayor
ingreso segin el comportamiento del gasto; c) se refiere a incrementar la capacidad
productiva de toda la sociedad por lo que es independiente de los cambios en la
distribucién del ingreso; d) o es ¢l nivel méximo de s, la diferencia entre ambos
dependerd de la magnitud de la tasa de inversién y del crecimiento de ia mano de obra,
los recursos naturales y el progreso tecnolégico.

Ahora bien dp/dt={c (2)

" Sioests dada, dp/dt es funcidn de | y no de di/d; ; la primera puede ser positiva o
negativa, en tanto que dp/dt es siesmpre positiva cuando | y o son positivas. Si o es la

propension marginal al ahorro, y la suponemos constante, tenemos:

dy / dt = (dl /dt) (1/ax) 3)
Si la economia esté en equilibrio , resuita

Po=Yo : -
Para mantener el equilibrio debemos tener:

dP/dt = d/dt (5)

Si sustituimos (2) y (3) en (5), se obtiene la ecuacién fundamental




I8 = di Vet e
: % Ia soluciéh es:
1= 1ge ot 10

donde ac es la tasa de crecimiento en equilibrio, que se requiere que permanezca para
que se mantenga e pleno empleo. Es posible plantearse el ssunto desde una
perspectiva inverse, es decir, {que ocurre si se garantiza el crecimiento del ingreso s ia
tasa, con la inversion requerida para que se produzca el ingreso necesario?

Para responder a esto, hace falta distinguir entre la inversién esponténes y la inversién
inducida. Por la primera se entiende |a realizada en respuesta a cambios técnicos, en
las preferencias de fos consumidores, descubrimiento de nuevos recursos; mientras
que la segunda es aquella que responde a aumentos en el ingreso.La inversién con
mayor contenido desde el punto de vista de la dindmica es la inversién inducida, por
ello conviene concentrar Ia atenci6n en efla.

Partiendo de una posicion de equilibrio, un aumento esperado de Ac en el ingreso
requerird una inversi6n igual @ As / s, es posible plantear dos casos: si d es igual o
muy cercana a s, la cantidad resultante de inversién Ya, serd igual al volumen de
ahorro que exista a ese nivel de ingreso, lo que permitiré conservar el equilibrio. En
consecuencia, la sola posibilidad de un aumento del ingreso generard suficiente
inversion e ingreso para que la posibilidad se realice, sin necesidad de recurrir a un
déficit gubernamentat,

El otro caso se da cuando o es mucho menor que s, lo qus seguraments provoque que
la inversién sea menor que el ahorro, lo que destruiré el equilibrio. Ei problema se da
por que |a tasa de inversién de pleno empleo, cuando o > s, hace inevitable el proceso



“de desperdicio, “mientras qus una mera garantia de un aumento del ingreso carecerd,
por regla general, del instrumento necesario para obligar a los duefios del capital a
- descartar su equipo y simplemente invertirén Yao / s en lugar de Yo"

Ahora bien, ia presencia de diferencias importantes entre o y s sefiala que dada la
fuerza de trabajo disponible y el progreso de [a tecnologfa, ¢l mantenimiento del pleno
empleo con una aifa determinada requiere una acumulacién de capital mayor a la que
puede usarse. En consecuencia, “Si la diferencia entre c y s se vuelve grave e inhibe ia
_inversion, o si el proceso de desperdicio sigue un ritmo més répido que e considerado
sociaimente deseable, la sociedad tendré a su disposicion dos métodos que no son
mutuamente excluyentes: a) ia disminucién de la propensién al ahorro, o b) la
aceleracién del progreso tecnolégico."?

De aqui se desprende la conclusién de Domar: “El tema central de este ensayo fue la
tasa de crecimiento. Este concepto se ha utilizado poco en [a teoria econémica, pero
me inspira mucha fe como instrumento sumamente (til del andlisis econémico. No se
necesita ser keynesiano para creer que el empleo depende de algin modo del ingreso
nacional y que el ingreso nacional estd relacionado con la inversion. Pero en cuanto
interviene Ia inversién ya no puede dejarse fuera el crecimiento, por que para una
empresa individual la inversién puede significar mas capital y menos mano de obra,
pero para la economia en conjunto (por regla general) representa mas capital y no
menos mano de obra. Para que ambos se ocupen con provecho debe haber un

crecimiento del ingreso.”>’

1



2.4 Concepcién Neoclésica del Crecimiento.

La escuela neoclésica convencional respondi6 a los severos cuestionsmientos
derivados del anélisis tanto de Harrod como de Domar; de hecho, co'rnpondlo
directamente buscando mostrar que el planteamiento se basaba en supuestos que se
alejaban de la realidad.

Solow, en su articulo "Un Modelo de Crecimiento”,® lo sefiala explicitamente. “La
conclusion caracteristica y poderosa de la linea de pensamiento de Harrod-Domar es
que aun a largo plazo el sistema econémico se balancea en ef mejor de los casos con
un crecimiento de equilibrio que es como el filo de una navaja. Si las magnitudes de los
parémetros fundamentales - la raz6n del ahorro, la razén capital -producto, s tasa de
incremento de la fuerza de trabajo se mueven una milésima del centro exacto las
consecuencias serian desempleo creciente o |a inflacién prolongada. En los términos
de Harrod, la cuestién critica de! balance se reduce a una comparacién entre ia tess
natural de crecimiento que depende, en ausencia del cambio tecnolbgico, del
incremento de la fuerza de trabajo, y la taza garantizada de crecimiento que depende de
los hébitos de shorro e inversion de las unidades familiares y las empresas.”

Pero esta oposicién fundamental de la tasa garantizada y ia natural deriva en ultima
instancia del supuesto decisivo de que !a produccién ocurre en condiciones de
proporciones fijas. No hay posibilidad de sustituir en la produccién capital por mano
de obra. Si se abandona este supuesto la nocién de filo de la navaja del balance
inestable parece desaparecer al mismo tiempo®.®

Para un mejor acercamiento a la respuesta neoclasica a continuacién se hace una
breve descripci6n del modelo de crecimiento de Solow, cuyos supuestos son los
siguientes:

A Senp.p. 151-182,
2 A Senp. 151,
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1) La tasa de crecimiento de ia fuerzs de trabajo es exégens y se denomina como gl.

2) El nivet de producto esta dado por la siguiente funcién de produccién , Q = F(K,L)

donde:

Q = Producto.
K = Capital.

L = Trabajo.

3) La inversién y el ahorro son fracciones fijas del producto.

Se considera que la presencia del progreso técnico no es necesaria para ef estudio de!
crecimiento, debido 8 que s como una varisble exégens, por io que los resultados dei
andlisis no se alterarén al prescindir de elta desde el inicio.

En estos términos el modelo trata de explicar:
1.- La tendencia al equilibrio de la razén capital-mano de obra s largo plazo (K*).
2.- El producto por hombre en equilibrio (q*)

3.- El crecimiento de Q,K, y L a una tasa gl, que es, la tasa de crecimiento de la-

" . poblacién.

Solow intenta mostrar que la funcién de produccién establecida bajo el supuesto de
crecimiento exégeno de la fuerza de trabajo, puede generar un sistema dinémico que
tienda a los valores de equilibrio de la razén capital -mano de obra, producto por
hombre y capital-producto.

i) Euncién de produccién rendimientos constantes.

El modelo de crecimiento neoclésico se basa en una funcién de produccién con
rendimientos constantes a escala, sustituibilidad del capital y de !a mano de obra y
productividades marginales decrecientes. La primera propledad, requiere que la
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. funcién sea homogénea de grado cero lo que implica suponer que el producto cambia -
en forma proporcional a los insumos.

si Q=F(KL) "
entonces los cambios constantes en ef producto se reflejan asi:
Qa= F(aK,aL) @

Comidmndo a la funcién en términos percépita, la constante se puede expresar como:
a = 1L, sustituyendo en (1) nos de:

Q= QL =F(KiL,1) =F (KL) =F (K) 3

El producto por hombre resulta una funcion del capital por hombre. Esta funcién es
‘también conocids como ia productividad marginal del incremento de Ia razén capital
por hombre (K/L) cuyas propiedades son ser positiva y decreciente, es decir:

f'(k)>0yf"(k)<0

lo cual se traduce en dos propiedades basicas: rendimientos constantes a escala y
productividad marginal decreciente. Las propiedades antes sefialadas, pueden
sjemplificarse en la funcidn Cobb Douglas, que se presenta como:

Q=bKaL o1 (4)
En esta funcién la productividad marginal de K es igual a:

PMK=dq / dk =ba K ! ERCR




"y la productivided marginal decreciente se abserva con ia segunda derivads:
d(PMK) / dk = d2q /d%k = bafa-1)K®2 (0}
fa cus! es negativa ya que a<1, lo que demuestra que PMK dectece cuando crece k.

e homogeneidad de grado uno de esta funcién, se asegura cuando is suma de los
cosficiente de K y L son igual a uno.

q= QL= (KL ) /L =B /L= b{KiL)a=bKa  (7)

‘L sustituibilidad de} capital (K) y ia mano de obra (L), permite conocer ia variacién de

im razén capital - producto en e! proceso de crecimiento. Cada punto de la funcién de
produccién determina una razdén de q a k, que equivale a Ia inversa de ia razén capital-
producto. La pendiente de una linea que va del origen a la funcién de produccién
determina la razén capital-producto (pendientei/v),

De esta manera, Is razén del producto percépita y el capital percépita es igusl a la -

inversa de la raz6n del capital-producto, de la siguiente forms:
glk=QlL 7 KN=QIK (8)
i} El crecimiento con equifibrio
La funcién de produccién establecida bajo el supuesto de crecimiento exdgeno de la
fuerza del trabsjo Lt = loe git y el supuesto de ahorro-inversion dk/dt=it=St=sQt,

pueden generar un sistema dindmico que tienda hacia los valores de equilibrio de Ia
razén capital-trabajo (k), del producto por hombre (q) y de la raz6n capital -producto (v).
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Para conoce r la razén capitsl-trabajo de equilibrio k* hacia el que (a economia avanza,
lndbpmdlentemonh del punto de inicio (ko), se supone que ia econom(a se dirige a un
crecimiento con equilibrio 8 medida que se desplaza la razén K/ y se mueve
ascendentemente a lo largo de la ruta de crecimiento hacia k* siempre y cuando, la
~ relacién capital - trabajo k* presente un equilibrio estable. En esta ruta el capitat (K) y el

- producto (Q) requieren tener valores constantes (K* y Q*) y un crecimiento de Is misma
tasa de ia fuerza de trabsjo, la raz6n capital-trabajo (kt=Kt/Lt), en términos logaritmicos
que so expresan asl:

Inkt = InKt-InLt ®)

La diferenciacion de esta ecuacién permite obtener la tasa de crecimiento proporcional
de la razén capital-trabajo:

Kt ={(dik/dt) / K} - {(dL/dt) /L) = Kt-. Lt (1b)

donde:
.Kt = tasa de crecimiento proporcional del capital
Lt = tasa de crecimiento proporcional del trabajo

- El punto colocado a la izquierda denota la tasa de crecimiento proporcional de la :
varisble.

" Ya que el numerador del término que corresponde a Kt es igual a la inversion (), que a
su vez equivalen a sQ, por su parte Lt se da en forma exdgena como gl, .kt se puede
formular como:

.kt = sQ/K-gl (11)
Si se divide Q y K entre L, entonces la razén Q/K se traduciria como q/k=Q/L/K/L = Q/K,

y la tasa de crecimiento de la razén capital-mano de obra seria:
k=(sq/k)-gl (12)



 -ademis dido que q = (k) segun Ia ecuacién 3, la razén quedaria como:
k= (sf (ky/k)-g! (13)

Esta ecuacion permite conocer la tasa de crecimiento de ia razén capital-trabajo .(k) en
- términos de |l propia k. De esta manera, |a razén capital-irabajo de equilibrio es el
valor de k y |a tasa de crecimiento de dicha razén (.k) es igual a cero en el punto de
" equilibrio. Con la ecuacién 13, se puede encontrar el valor de equilibrio k* haciendo .k
igual & cefo.

(k) / k=gl (14)

Dicha ecuacién representa la solucién a la ecuacién 13 para ef valor de equilibrio k*. La
condicién de equilibrio en la ecuacién 14 se puede representar como:

q* = f(k*) = (gUs) k* (15)
‘despajando gt:

g! = sf(k*Vk* (18)
Ei andlisis anterior muestra que una economia que mantenga el pleno empleo dolv
capital y la mano de obra y se caracterice por las tres definiciones acerca del
crecimiento de la fuerza de trabajo (gl), !a funcién de produccion (k) y el
comportamiento de la inversi6n (s), avanzara hacia una razén capital-mano de obra de

equilibrio k* a partir de una razén inicial k.

En k*, el producto por hombre llega a nivel de equilibrio q* y también crece el ritmo de
{a fuerza del trabajo es decir:




Q=.L=g (18)
- ;o que comprusba que en la linea de crecimiento sostenido:

Q=K (19)
iii) Euncién de produccion v sus limitantes.

" El modelo de crecimiento neoclésico se basa en una funcién de produccién con
rendimientos constantes a escala, sustituibilidad del capits! y a Ia mano de obrs, y
. productividades marginales decrecientes.

E! planteamiento de la funcién se basa en la busqueda de una teoria general del
equilibrio sobre supuestos que, en términos empiricos resultan limitados y que
. conducen a que las conceptualizaciones econdmicas particulares lo sean también. De
esta forma, el concepto de la productividad marginal es determinante de los precios y ia
distribucién bajo el supuesto de competencia perfecta. En estos términos, s
productividad marginal supone los siguientes aspectos; la productividad decreciente de
la mano de obra y los rendimientos constantes a escala de la mano de obra a corto
plazo, ademés del capital a largo plazo.

Sin embargo, considerando que el producto marginal del trabajo a corto plazo es mayor
que el producto medio y que los beneficios no pueden ser negativos, no puede
sostenerse que el precio del factor sea en todo momento igual a su producto marginal;
por otro lado, una productividad marginal decreciente a corto plazo, implica el uso
pleno de la capacidad productiva de las empresas, lo que en la realidad es dificil ya que
las plantas productivas tienden a funcionar con cierto margen de capacidad ociosa; de
hecho el incremento de la escala de las actividades hace insostenible la proposicién de
que los precios de los factores son iguales a sus productos marginales, debido a que
los productos marginales no suman el producto total.



Bsjo estas licitantes os necesario considerar un sistems econémico no perfecto, para
evitar caer en modelos econémicos de crecimiento que no corresponden al
comportamiento que se espera de una economia real de crecimiento a largo plazo en
el que el concepto de productividad se incorpora. En primer lugar, hay que considerar
que ia blisqueds de un desarrollo firme no implica necesariamente una posicién de
equilibrio, por lo que un modelo de desarrollo puede funcionar como punto de referencia
analitico, que da pauta a la discusién a cerca de un desarrollo que no precisamente
reiina esas condiciones. Como sefiala Catldero:

"......81 la observacién empirica adecuada estableciera la existencia de funciones de
produccién de rendimientos constantes @ escala, si pudiera mostrarse que los
empresarios afrontan curvas de demanda y oferta infinitamente elésticas, si pudiera
mostrarse que el progreso del conocimiento técnico es del tipo que afecta por igual a la
productividad de todos los recursos....que proceda a cierta tasa auténoma en tiempo
independientemente de las relaciones empresariaies relativas a la produccién todo seria
diferente.”>

Dentro de los argumentos més conocidos de los neoclésicos se encuentra la sfirmacién
de que la tasa de salario es igual al producto marginal del trabajo, esto significarla que
cualquier reduccién de la fuerza de trabajo provocaria que parte del equipo més antiguo
so deje de utilizar; concebir que el producto marginal determina los salarios, carece de
sentido puesto que el producto generado por el equipo més usado y la tasa de salarios
se determina conjuntamente por las condiciones técnicas y la tasa de beneficio.

Un modelo que intenta ser relevante para algin problema real debe tener
en cuenta los mecanismos reales de funcionamiento de la economia a la que
se refiere. La teoria neoclésica da importancia a [a eleccion entre técnicas que
tienden a ahorrar més o menos a mano de obra o capital, la cual depende dela

3 Kaldor, Nicholss. “E! modelo de desarrolio®, en Ocampo, La economia Poskeynesiana, Ed. FCE. p. 323.
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. tasa de ganancia (o de la tasa de interés) sin embargo, esta idea se apoya en
1a sceptacion de (s teoria de \a productividad marginal, como principio determinante del
nivel de los precios y la determinacién de s distribucién de ingresos, de acuerdo s la
participacién de los factores en la generacion del producto; de estu maners, la eleccién
de técnicas que requieren de cierta incorporacién de capital por unidad de producto, es
1a que permite la asignacién eapecifica en base a productividades marginales de los
factores de produccién, {capital y trabsjo), en el largo plazo.

2.5 Propuesta de Kaldor.

A partir de ios desarrollos de Harrod y Domar, y en base a la propuests neoclésics
basada en la funcién de produccién, los economistas de Cambridge se dieton @ la tares
de construir una teoria de! desarrollo. Los primeros aportes fueron hechos por Josn
Robinson en su libro Acumulscibn de Capiel, en donde formulé sus conocidas
caracterizaciones sobre las diferentes posibilidades de combinaciones de ias variables
bisicas en el crecimiento, ias diversas edades: La edad de oro, de platino y de plomo.

Kaldor, por su parte, emprendi6 un esfuerzo orientado a formular un modelo de
crecimiento, que pudiera ser (til tanto en términos explicativos como, y sobre todo, en
el disefio de politicas economicas promotoras del crecimiento. “El propésito de una
teoria del desarrollo consiste en mostrar la naturaleza de las variables no econémicas
que determinan en Uitima instancia ia tasa de crecimiento del nive) general de
produccién de una economia y contribuir, de este modo, a la comprensién de por que
algunas sociedades crecen con més rapidez que otras."'

3% Kakdor, op.cit. p. 319.



* Las variables fundsmentales en el crecimiento, son: Is propensién al ahorro, que
determina la tasa de acumulacién; la innovacién tecnolégica, que determina el
crecimiento de la productividad; y el crecimiento de la poblacién. En base a la
consideracién del impacto de estas variables sobre ia tesa de crecimiento de Ia
produccién, Kaldor formulé un modeio de desarrolio econémico. Por supuesto, aunque
de manera implicits, este planteamiento resulté alternativo al neocidsico.

a) Supuestos Generales.

Kaldor hace dependiente |a tasa de cambios técnicos al ritmo de crecimiento de la
acumulacién. Considera que:

A) La tasa de crecimiento natural depende de las decisiones de inversi6n.

8) La funcién de progreso técnico establece el ritmo de crecimiento de la productividad
del trabajo, en el nivel en el cual la tasa de acumulacién deseada tiende a ser estable y
en donde la relacion capital-producto son constantes. Asl dado el crecimiento de la
fuerza de trabajo, la tasa d da de acumulacién y ta funcién de progreso técnico se
consideran como los determinantes de la tasa de crecimiento natural (gn).

Ademids la tasa de ganancia (r) y la participacién de las utilidades en el ingreso se
toman en cuenta a partir del andlisis ya considerado:

gr =u(ac/K) y r=gn (ac) (1)

Ef crecimiento de los salarios reales on el tiempo esta determinado por el incremento
endégeno de la productividad del trabajo. Por otro lado la inversién se considera como
una variable independiente del sistema, de la cual depende el ritmo de crecimiento, el
cambio técnico y los salarios reales. Kaldor intenta demostrar que una situacién de



plm emploo garantiza un crecimiento estable; para ello incorpora tres supuutot
"adicionales que puedan garantizar ia estabilidad del crecimiento:

" 1.No hay limite inferior dei salario real.
2. La tasa de ganancia debe exceder la tasa de interés determinada en el mercado

. monetario. El margen de diferencia debe cubrir el riesgo de las inversiones
productivas.

e . 3. Si el supuesto anterior no se cumple, se puede compensar con una politica dirigida &

‘la disminucién de 1a tasa de interés.

En relacién a las variables fundamentales sefialadas, tanto la tasa de crecimiento de!
ahorro y de Ia productividad percépita son variables dependientes de ia tasa de
crecimiento de la produccién. Ademas, el adelanto implica un continuo incremento en el
monto de capital utilizado por trabajo, aunque no necesariamente una intensificacién en
la estructura del capital. La constancia en la participacién de las utilidades y en la
relacién capital -producto, se traduce en la constancia de la participacién de la tasa de
utilidades sobre Ia inversion.

" b) Aspectos singulares de la teoria de Kaldor.

1. Para Kaldor, los supuestos del empleo, subempleo y pleno empleo estén sujetas a
condiciones especificas de la economia. En una situacién de crecimiento econdmico
sostenido, no puede existir subempleo, ya que en este Ultimo estado (subemplec), la
relacién de precios y salarios se determina por factores caracteristicos de una
economia imperfecta (como los monopolios), que trasn aparejada una relacion
insuficiente de ahorro e inversién. Si bien, el equilibrio de subemplieo Keynesiano se
sjusta @ un equilibrio estético durante un periodo corto este es incompatible a un
crecimiento dindmico equilibrado y sostenido.



" Para Kaldor no es tan irreal suponer la existencia de pleno empleo en una economla
desarroliada en la que el capital se esta acumulando y el ingreso esta en proceso de
crecimiento. En una economia en subdesarrolio puede existir una gran cantidad de
desempleados, ya que la oferta de bienes es en general ineléstica en el corto plazo e
insensible a los incrementos de ia demanda monetaria.

En estas condiciones el producto esté limitado por la escasez de recursos y no por la
demanda efectiva.

2. El modelo no distingue entre los cambios de técnicas inducidos por variaciones en la
oferta de capital en relacién con el trabajo y aquellos inducidos por la innovacién
técnica; concibiendo a ambos en una sola relacién entre el crecimiento del capital. y de
la productividad.

De esta manera, al considerar la existencisa de una relacién funcional entre el
crecimiento proporcional del capital y el crecimiento proporcional de ia
productividad, muestran la futileza de considerar tos movimientos de Ia relacién
capital - producto como dependientes de la naturaleza técnica de ia corriente de
inventos. La relacién capital - producto variaré dependiendo de la relacién entre el flujo
de nuevas ideas y fa acumulacién de capital y no de la naturalezs técnica de los
inventos.

3. El modelo se basa en los conceptos agrepados de ingreso, capital, utilidades,
salarios, inversién y ahorro expresados en términos reales.

4. Ef motor del proceso de desarrollo en consecuencia, es la facilidad de absorber el
cambio técnico combinado con el deseo de invertir capital en las ganancias.

Dada !a tasa de ganancias los empresarios desean mantener una relacién constante
entre el volumen de capital invertido y el monto de ventas lo cual tiene una relacién



St

B ;. creciente con |a tass esperada de utilidades sobre el capital. Ademds, (as decisiones de
~_inversién de cada " periodo” estén determinadas por la refacién entre la condicién del
. capital real y el capital deseado, por lo que se espera obtener el periodo siguiente el
 mismo crecimiento de las ventas obtenido en el periodo anterior y, por ende, & mismo
margen de ganancias.

Estos supusstos hacen que la inversién este en funcién del cambio en producto del
periodo anterior y parcialmente dei cambio en Ia tasa de ganancia sobre el capitel
durante ese periodo.

5. La politica monetaria desempefia un papel pasivo, las tasas de interés siguen a largo
plazo la norma establecida por la tasa de ganancia sobre la inversi6n.

6. No se toma en cuenta la influencia del cambio en la participacién de las ganancias y
salarios y del cambio en Ia tasa de utilidades en ef capital.

Se considera que el avance de la economia es un resultado combinado de la
acumulacién del capital y del progreso técnico.

c) ‘EI modelo.

El modelo permite analizar las condiciones en las que se desenvuelve una economia a
largo plazo, lo que implica considerar variables determinantes de este tipo de
desarrollo, diferentes de aguellas que condicionan el crecimiento a corto plazo. De esta
manera, la propension al ahorro, el avance tecnolégico y el crecimiento de la’ poblacion,
son los factores que en este modelo determinan la tasa de crecimiento y que finalmente
se traducen en dos aspectos bésicos; la distribucién del ingreso y la tasa de
crecimiento de ia productividad.

En la primera fase del andlisis se considera el supuesto de Ia existencia
de poblacion trabajadora constante (es decir pleno empleo); lo que
implica en estas condiciones, que la tasa proporcional del crecimiento



... -del  ingreso total real Yt sea igual a Ila tasa proporcional del producto per
~caplts Ot es decir,

Yt = Ot @)

donde:
Yt = tasa de crecimiento del ingreso.
Ot = tasa de crecimiento de producto per capita

En una segunda fase se toma en cuenta el crecimiento de la poblacién por lo que el
- cambio proporcional del ingreso total real seré la suma dei cambio proporcional de ia
productividad Ot y dei cambio proporcional de la poblacién trabajadore Lt .

Yt=Ot+Lt 3)

en donde:

Yt = tasa de crecimiento del ingreso

Ot = tasa de crecimiento del praducto per capita
Lt = tasa de crecimiento de la poblacién

Ademés se postula que:

1) Latendencia al ahorro originada por salarios y ganancias, se considera determinada.

I1) Las decisiones de inversion dependen del deseo de mantener el acervo de capitat en
una determinada refacién con las ventas, que se modifica por los cambios en la tasa de
ganancia del capital .



lll) Existe una relacién técnica entre la tasa de crecimiento proporcionsl de [a
.-productividad por hombre y ia tasa proporcional del crecimiento del capital por
_hombre. ¥

~ IV) Se supone la identidad conocida del ingreso: St = It = Kt+1-Kt (4)

* Bajo los supuestos anteriores adopta la siguientes ecuaciones linesles para las
funciones de ahorro, inversién y progreso técnico: ’

¢.1) Funcién de ahorro. ‘
St=aPt + B(Yt-PY) ® '

en donde:
St = ahorro
Pt = ganancia
Yt = ingreso real

Es decir, el ahorro se considera una proporcién o de las guhlncln (Pt) y una
proporcién p de salarios (Yt - Pt). ‘

¢.2) Funcién de inversién.
Kt =a' Yt-1 + ' (Pt-1/Kt-1) Yt-1 )]
It = Kt - Kt = (Yt - Yi-1) {o' + B' (PEA/KE1)} + B (PUKE - P-1/KE-1)YE (7)

a’>0, p' >0

" endonde:
it = Inversién en el tiempo.
Kt= Capital.

32 Kaldor, p. 335-338.



a'Yt-1 = Coeficients dei producto det periodo anterior.
f'= Coeficiente de s tasa de ganancias entre capital.

" El'acervo de capital resulta una proporcién a' del ingreso (o producto) de! perlodo
" anterior y una proporcién de |a tasa de ganancia sobre el capital del periodo anterior
. multiplicado por el producto de ese mismo perlodo.

Asf ol monto de utilidades generadas en el proceso de produccién se hace dependiente
de Ia tasa de inversion, pero a su vez ia tasa de inversién es dependiente del
incremento de las gananciss en cada periodo lo que supone la existencia de cierto
grado de incentivo minimo al empresario para asegurar s inversién que incrementa fas
ganancias que adicionalmente genera inversién y de esta manera la productividad,
producto total, ganancias e inversion continuen craciendo.

La funcién de inversién se determina por el incremento del acervo de capital, que se
representa como Is diferencia entre el capital deseado y el actual. También, la
inversion es igual al incremento del producto en el periodo anterior (Yt - Yt-1)
multiplicado por {a relacién entre el capital deseado y el producto de ese periodo (Kt/Yt-
1) ya que:

Kt = of Yt-1 + P! (P-1/Kt-1) Yi-{
Kt=Ye1 [a' + B (Pt-1/Kt-1) ]
KUY = o +p' ( Pt-1/Kt-1) (8)

La -relacién del capital deseado con respecto al ingreso del periodo anterior esta en
funcién del coeficiente p' es decir, en funcién del cambio de ia tasa de ganancia del
periodo anterior y en relacién al capital del periodo anterior. Por lo que la inversién es



. igusl & la tasa esperada de crecimiento del ingreso (tasa real de crecimiento del ingreso
durante el periodo anterior) ,si (a tasa de ganancia con respecto al capital es constante.

Por ultimo el crecimiento continuo de 1a produccién requiere que la demanda efectiva y
las utilidades se incrementen lo suficiente para igualarse con el crecimiento de |a oferta
potencial y mantener el proceso de acumulacién. :
(Yte1-Yt)/Yt=a"+ " IR/ Kt (9)

on donde: a™>0y1>(">0

La relacién (8) muestra que la tasa de crecimiento de la productividad del trabajo (y del
ingreso) es funcidn creciente de |a tasa de inversién neta, expresado como una
proporcién del acervo de capital.

La esencia de ia funcién del progreso técnico no distingue entre cambios de técnica y
de productividad, que son inducidos por fas variaciones en la oferta de capital en
relacién con el trabajo y aquellas inducidas por |a invencién técnica es decir, la
introduccién de técnicas superiores. Por [0 tanto se genera una sola relacién entre el

crecimiento del capital y el de Ia productividad.

En un punto en el tiempo, t =1, considerando el acervo de capital K1 y el ingreso Y1, un
elemento dado por el empleo de la fuerza de trabajo, K1, YO y KO.

K1/Y0 =o'+ §' (PO /KO) (10)
La ecuaci6n (3) quedaria de is siguiente forma:

11/¥1=(Y1-Y0/Y0) + b'(P1/K1-P0/KO) Q1))



" Lo que significa que la tasa de inversién en el periodo uno como proporcién del ingreso
de ese periodo es igual a la tasa de crecimiento de ingreso durante ¢ periodo anterior
multiplicada por la relacién capital-producto del periodo corriente més un término que
depende del cambio de |a tasa de ganancia durante e! periodo anterior.

Reacomodando términos la ecuacién (7) puede escribirse asl:

1Y = {(Y1 - YO/YOXK1/Y1) -B' PO/KO} + B (YI/KIXP1/Y1) (12)
La ecuscién (7) quedara en la siguiente forma:

S1/Y1=aP1Y1 + B (Y-P1/Y1) = B+ («-B) PI/Y1 13)

Entonces la ecuacién (13) determina la distribucién del ingreso entre ganancias y
sillrios y la (12) la proporcidn del ingreso ahorrado e invertido en ef tiempo (t=1) , por
lo que el nivel de ganancias tiene que ser de tal magnitud que induzca a una tass de
inversién que es igual a la tasa de ahorro y a la distribucién particular del ingreso.

El supuesto de equilibrio estable ahorro -inversién con pleno empleo tiene
implicaciones diferentes en una situacién de subempleo, en ia que se considera
al producto como una variable en el corto plazo, por lo que las condiciones de
estabilidad dependen del efecto que produce el cambio del ingreso en Ila
proporcién de inversibn a ingreso mientras que tal equilibrio con el supuesto de
pleno empleo depende del efecto correspondiente a los cambios en la
distribucién del ingreso. Es decir en el 4mbito de la estabilidad a corto plazo el
equilibrio de subempleo requiere de una condicién necesaria, pero no suficiente,
que implica que Kt<Yt, entonces el coeficiente acelerador de la ecuacién (9) es
menor que uno, mientras que en el modelo de pleno empleo la estabilidad del
equilibrio es completamente independiente del coeficiente acelerador, dependiendo
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del cambio de ese coeficiente inducido por nlgari cambio en Ila tasa de
"ggnlhcll. asociado a cambios en la distribucién del ingreso. Ademés existen dos
fimitaciones mas que deben considerarse:

Pt<Yt-Wmin (14)
PYt>m (15)

Le primera condicién supone que Iss ganancias determinan por (13)y(12) no pueden
ser mayores que el superdvit disponible después de pagada la mano de obra con un
salario de subsistencia. Si tal restriccién no se cumple Ia inversién seria menor que la
indicada por la ecuacién (12), determindndose entonces por ahorros disponibles
cuando las ganancias son iguales al superdvit disponible sobre los salarios de
subsistencia.

£n la segunda limitacién (15) , l1as ganancias de las ecuaciones (12) y (13), son més
altas que el minimo requerido que aseguran un margen de ganancia sobre las ventas
por abajo del cual los empresarios no reducen los precios independientemente de las
condiciones de la demanda. Si no se cumpliera esta condicién, el ahorro de pleno
empleo seria mayor que la inversién ya que precios y ganancias no disminuyen lo
suficiente para igualar la inversién y el ahorro, por lo que el ingreso y el empleo se
reducirén por abajo dei nivel de pleno empleo hasta el punto en donde los salarios
generados por ese ingreso no son suficientes para financiar la inversién.

Por ello el modelo supone:

1. Los salarios (YO - PO) de las ecuaciones (1) y (7), son més altos que el minimo
establecido por la relacién oferta-precio de trabajo.



2. Las ganancias que resultan de estas ecuaciones son més altas que el minimo
requerido para satisfacer a empresarios.

De esta manera, [a funcién de progreso técnico indica el crecimiento del ingreso y det
capital adem#s del movimiento gradual de fa economia de un desarrolio equilibrado a
corto plazo a un desarrollo equilibrado sostenido a largo plazo. De las ecuaciones
definidas se puede deducir que |a tasa de equilibrio a largo plazo del crecimiento de!
ingreso y del capital es independiente del valor de ios coeficientes de las ecuaciones
(1) , y (11) ( ahorro e inversién), dependen de los coeficientes de la ecuacién (3), es
decir, de la funcién de progreso técnico dada por.

G =a/1-p" (18)

Esta os |a tasa equilibrada de crecimiento de la productividad que iguala las tasas de
crecimiento de! capital e ingreso.

si
a’1-p =Y

puede obtenerse la relacién de equilibrio de la inversion al ingreso, I participacién

equilibrada de las ganancias al ingreso y la tasa de equilibrio de las utilidades sobre o '

capital de modo que:

iY = Y (KIY) “n

y de (1) y (7) tenemos que:

S/Y = a PIY + B{1-(PIY)} - (18) i )



" entonces:

PIY = {Y"(K/Y)-B} /a-B
{19)
PIK = {Y* - B(Y/K)} / o - B

Do)
°E\ parecido entre el conjunto de nuestras ecuaciones y |a férmuls de Harrod-Domar es -
ovidente. La ecuacién (17), junto con la (7), es una variante de la tasa gerantizads de
desarrofo de Harrod, con la siguientes importantes diferencias: i) El supuesto de
propensiones dadas de ahorro (de quienes obtienen ganancias y de los asalariados) no
define una Unica tasa garantizada pero esta de acuerdo con cualquier nimero de ellas,
segun la distribucién del ingreso, la cual determina la propensién media a ahorrar de la
comunidad en su conjunto; la dltima depende, a su vez, de la relacion inversién e
ingreso; ii) Ia tasa de crecimiento del sistema no esta determinads por la funcién
ahorro, sino por la ecuacién (16) que es, en efecto, una variante de la tasa natural de
Harrod, excepto que la tasa de aumento de la productividad debida al progreso técnico
no se trata aqui como una constante, sino como una variable, y nuestra Y* que es una
tasa particular de incremento de la productividad que hace a ia Ultima igual a |a tasa de
incremento del capital percapite. De hecho, las implicaciones en nuestro modelo, en s
terminologia de Harrod, podrian resumirse diciendo que el sistema tiende hacia una
tasa de desarrolio equilibrado en donde las tasas naturel y garantizada son iguales...”>

3 Kakdor, p. 345.




3. ESTIMACION DEL MODELO ECONOMETRICO
3.1 Introduccién.

Con el objetivo de comprobar de manera emplrics los planteamientos teéricos de esta
tesis, en ol presente capitulo se busca describir algunos estudios précticos realizados
bajo ef marco conceptual del enfoque kaldoriano, para posteriormente realizar una serie
de ejercicios de elaborscién propia bajo ia misma concepcién, pero en un rango de
tiempo mds largo; ello lleva a que se actualice 1a serie estadistica y se incorporen
nuevos determinantes de Is productividad, respetando el marco tedrico considerado
hasta ahora.

A continuacién describiré |a estructura del capitulo. En ia primera seccién se pretende
hacer una revision de las comprobaciones empiricas de la ley de Verdoon. Por lo que
se procedera a describir una prueba de cardcter macroeconémico realizada por Kaldor,
en a que relaciona las tasas de crecimiento de la productividad y el producto de los
paises desarrollados, a partir de los resultados encontrados con este ejercicio se
propone dicha ley.

En Is segunda parte, se comenta un andlisis de la evolucién de la productividad, con el
propdsito de analizar el comportamiento de esta variable en el periodo 1970-1990,
tomando como referencia su tendencia en otros paises, con el fin de evaluar su
desempefio de acuerdo a criterios mundiales. Del mismo modo, se sefislan algunos
elementos de orden estructural que explican los niveles de productvidad en México,
buscando conocer con mayor exactitud la 16gica del comportamiento de fa
productividad manufacturera en el pals.

En la siguiente parte, se realizan dos pruebas empiricas de las relaciones planteadas
por Kaidor. E! primer ejercicio descrito, es el realizado por Alejandro Vazquez'. Su

' VAZQUEZ Enwh dmico y p on fa industris manufacturera”, en
Economia Mexicans, no. acnne México 1981,
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‘modelo presenta algunas variantes respecto al originat (Kaldor), ya que con las
mismas relaciones consideradas por Kaldor, corre una regresion de corte transversal a
. nivel de la manufacturs mexicana, aspecto que lo lleva a modificar algunas condiciones
" del planteamiento inicial. En su modelo el nivel de agregacién se reduce, y los
resultados obtenidos se vinculan especificamente a la estructurs de ia manufactura
mexicana; dicha situacién conduce a modificar los criterios de inferencia sobre los
resultados de las regresiones, y a cambisr la interpretacién de los coeficientes
obtenidos.

En seguida se muestran los resultados empliricos de un ejercicio en dos niveles, serie
de tiempo y de corte transversal, de elaboracién propia. El primero abarca los periodos
"de 1850-1970 y 1970-1980; en ambos lapsos de tiempo se consideran los criterios de

Kaldor para construir el modelo empirico. En lo que se refiere al segundo nivel, se

realizaron regresiones de corte transversal para los afios de mayor representatividad

en ¢ periodo 1850 -1990; en este ejercicio se trabsjé con las tasas de crecimiento
promedio anual de cada fase considerada, lo que lo hace similar al andlisis
desarroliado por Alsjandro Vazquez.

En este apartado se busca conocer en primer lugar, la incidencia del crecimiento del
producto en la productividad a nivel macroeconémico, para asl, medir el grado en ei
que la dinémica de crecimiento econémico determina [a evolucién de la productividad.
Al respecto, se debe considerar que los ejercicios analizados emplricamente por otros
autores tienen una condicién bdsica para que las razones productividad-producto y
producto-empleo, mantengan una relacién de proporcionalidad directa, y que es el que
s realizan en etapas de crec/miento sostenido de Ia economla.

En el caso particular de los ejercicios propios, la amplitud del periodo considerado
(1950-1990), presents dos caracteristicas bésicas que obligan a dividirio en dos fases;



fa primera es que asbarca situaciones en las cuales se presentan l(apsos de crisis
econémicas severas y Is segunds, vinculads a la anterior, es que el periodo posterior a
Ia crisis de 1982 observa un evidente cambio estructural. Debido a esto, se elaboraran
pruebas que abarcarén separadamente los periodos de 1950-1870 y 1970-1880. Del
mismo modo, dado que las relaciones estudiadas pudieran presentar problemas de
inferencia estadistica en el andlisis de los resultados que arrojen las regresiones, se
incorporaron una serie de variables que intentan ampliar &l modelo y buscan resolver
dichas inconsistencias, todo ello bajo o) marco teérico del modelo de crecimiento
econdmico considerado por Kaldor.

Por ditimo, se trata de explicar las tendencias de estas relaciones en ol 4mbito de Is
estructura de la industria manufacturers, para lo cual se define la influencia del
crecimiento promedio del producto, en Ia tasa de crecimiento promedio de la
productividad. Con este fin, se hicieron diversos cortes transversales en ef tiempo, que
implicaron trabajar con las tasas de crecimiento del producto y de la productividad cada
cinco afios, debido a que fos datos se obtuvieron de los censos industrisies, a un nivel
de agregacion de cuatro digitos.

3.2 El modelo de Kaldor y la Ley de Verdoon.

Kaldor arranca su andlisis con la discusién sobre la presencia de diferentes tasas de
crecimiento en los paises desarrollados, en condiciones econémicas similares. Su
interés en el caso concreto de Inglaterra, le llevd a reflexionar sobre los elementos
explicativos de las bajas tasas de crecimiento de este pals, en el contexto de un sector
industrial consolidado y homogéneo.

Su andlisis consideré que las diferencias en el crecimiento de varios paises se
explicaban por {as diversas tasas de crecimiento de la productividad, es decir, su primer
argumento residla en el factor tecnolfgico, especificaments de la industria
manufacturera, debido a que consideraba que este sector era el de mayor dinamismo y



--"vp‘or tanto, el que reflejaba en mayor medida las ralces del comportamiento de |a

o economia global.

En base a lo anterior , supuso que existia una relacién positiva entre la tasa de
crecimiento promedio de Ia economis y el exceso de ia tasa de crecimiento del
- producto manufacturero sabre la tasa de crecimiento de los sectores no econémicos.

A partir de la presencia de economiss de escala y rendimientos crecientes, cuyos
conceptos hemos ya especificado en el capitulo uno, como caracteristico de la
actividad industrial, retoma o planteamiento de Arrow para argumenter que ‘la
productividad tiende a crecer mas répidamente, cuanto més se expande el producto;
. esto significa también que el nivel de productividad es funcién del producto
scumulativo, més que de Ia tasa de produccién por unidad de tiempo®.?

Sobre el concepto de que los rendimientos crecientes, son resultado de la amplia
diferenciacion del producto, de la aparicion de nuevas industrias subsidiarias y la
extension de la divisién del trabajo, fundament6 la relaciébn empirica entre el
crecimiento de la productividad y el producto, la cual se denomina *Ley de Verdoon®.?

En este marco, Kaldor trabajé con dos relaciones: la productividad-producto y el
empleo-producto. Realizé dos regresiones en el tiempo, con las tasas de crecimiento de
las varisbles mencionadas, utilizando datos agregados de diversos paises
desarrollados; con el fin de conocer 1a tasa de cambio del empleo y de la productividad
con respecto al comportamiento del producto.

2 KALDOR, Nicholes. ‘Csusas del lento 1tmo de crecimiento del Reino Unidos”, en Investigacién

Econdmica, no. 167, enero marzo de 1984, p. 14.
3 Ibid pp. 9-27.



o4
Ds acuerdo al principio de complementariedad®, en el que considerd a las variables
empleo y productividad, como variables nodales sobre ias que se refleja la evolucién
del producto, supone que la sums de los coeficientes de las regresiones de ambas
relaciones debe aproximarse a uno. A ello se agrega que los resultados parciales de
cada regresién, especificamente el valor del coeficiente, puedsn reflejar ia naturaleza de
la produccion, permitiendo identificar si ésta es intensiva o extensiva; de este modo el
cosficiente refleja el impacto de la evolucién de la produccion en e empleo o la

productividad, por lo que si es mayor el coeficiente del empleo tenemos una situacion
de crecimiento extensivo y si el mayor es el de la productividad seré intensivo.

Para examinar estas relaciones Keldor presenté informacién para doce paises de las
tasas de crecimiento de la produccién, el empleo y la productividad, 1a que se presenta
on el siguiente cuadro:

CUADRO 1

TASAS DE CRECIMMENTO DE LA PRODUCCION, DEL EMPLEO Y LA PRODUCTIVIDAD
EN LA INDUSTRIA MANUFACTURERA (DOCE PAISES, PROMEDIO 1083-4
A PROMEDIO 1983-4): TASAS DE CRECINIENTO EXPONENCIAL ANUAL.

PRODUCCION 1) EMPLEO 2) PRODUCTIVIDAD 3)

Laron 136 58 7.8
ITALWA 4) 81 39 42
ALEMANIA OCCIDENTAL 7.4 28 a5
ausTria 7) 64 22 42
PRANCIA 4 57 18 38
ARCA 8) 57 25 32
AIBES BAJOS 8) 55 1,4 41
QICA 5.1 1,2 38
UEGA 48 02 44
ANADA 3.4 21 13
KINO UNDO 32 04 28
TADOS UMDOS 28 0,0 28

1. Producto interno bruto en i manufacturs a precios constantes,

2. Asalariados, a) [ Hes on horas-hombx

3. Producto por hora-hombrs, d de iss dos pri

4.1054-5-1“3-4

3. incluye ol cambio estimado en ol cambio semanal horas- hombre.

6. 1955-8 2 1963-4.

7. 19534 & 1962-3,

8. Producto k | y empileo (inciuy

FUENTES: C N y de Fuerze de Trabajo, OCED. Anuario Extadisitico, ONU.®
* Donde Kskior considera que la suma de los dos bienidos en las relaciones productividad

gvodlm , empleoc-producto, debe ser de aproximadaments uno.
Tomado de Kaldor, N Op. CRt., peg. 15.



Ccn estos datos corre dos regresiones: [a primers, corresponde a la relacion
produccién y productividad y la segunda, produccién y empleo; los resultados de la
- primera regresicn fueron los siguientes:

X = 1,035 + 0.484P R2 = 0.826.
(0.070)°

donde:
P = tasa de crecimiento de la productividad.
X =tasa de crecimiento del producto.

Del mismo modo, establece (a relacién entre (a tasa de crecimiento de la produccién
manufacturera (X) en respuesta a la tasa de crecimiento del empleo (E), obteniendo los
siguisntes resuitados:

X=1.028 + 0.516E R2=0.844

(0.070)
donde:
E = tasa de crecimiento del empleo.
X = tasa de crecimiento del producto

De esta manera, la respuesta del producto, el empleo y la productividad son
complementarias, muy cercanas cada una al 0.5, lo que quiere decir que los factores
tecnol6gicos y de fuerza de trabajo son los principales elementos explicativos de la
evolucién del producto.

* Equivale al estadistico t.




33 LA EVOLUCION DE LA PRODUCTIVIDAD. ( EL CASO DE
" 'MEXICO)

La evolucién de |a productividad del trabajo, en el pericdo de desarrolio industrial
(1950-1970), registré crecimientos importantes’ :

CUADRO 2
u!i:co, DINANICA DE LA PRODUCTIVIDAD DEL TRABAJO
: EN LA INDUSTRIA DE TRANSFORMACION.

PERIODO TASA MEDIA ANUAL (%)
1850-55 1.1
1955.60 18
1960-65 3,6
1965-70 43
1970-75 3.9
1975-80 3,2
1960-82 1.2

1977-1982 25

Fuents: Tomado del libro de Valenzueia Feijoo, José. El captalismo mexicano en los ochentas,

pag. 42.

En el cuadro 2 puede observarse como ia tasa media anual de la productividad
presents comportsmientos al alza importantes® ; aun cuando dicha relacisn refleja
resultados positivos en la evolucién de la productividad, no podriamos calificar del
mismo modo los niveles, ello se comprueba cuando comparamos ia tasa promedio
anual de crecimiento de Ia productividad de 1950-1970 en México, la cual ascendi6 a
2.7%, menor que la registrada para América Latina en conjunto (3.7%) y por supuesto
a |a de Europa. La informacién se presenta en el cuadro 3:

7 VALENZUELA Feijoo, Joss. Kl capitalismo mexicanc en los ochentas. Era.
S A pesar de que en 75-52 la tendencia disminuye.



CUADRO 3
México (1950-1970) 2.70%
Europs Industrial (1951-1968) 4,50%
Europs del Sur (1951 -1988) 5,00%
Europa Oriental (1851-1988) 5,50%
América Lating (1950-1968) 3,70%

Tomado del libro: Valenzuela Feijoo, José. El capitaliemo mexicano en
los ochentas peg. 45

Los elsmentos que explican estas diferencias se ubican en el &mbito de la
heterogeneidad estructura! del sector manufacturero, el primero se refiere a ia
existencia de sectores tradicionales, cuya incorporacién ai avance tecnolégico e
innovacién en (as formas de organizacién dei trabajo son limitadas, por otro tado, los
sectores con una dinémica tecnoldgica de mayor desarrofio, estén caracterizados por
sus elevados niveles de productividad.

En estos términos la heterogeneidad supone como io sefiala Valenzuela;
a) Fuertes desniveles de productividad inter e intrasectoriales.

b) Coexistencia articulada entre los sectores més modernos y avanzados con los mis
atrasados y tradicionales.

c) Eftrasiado de excedentes a los polos de mayor modernidad.

d) Y por ende, el atraso resuita funcional a los sectores modernos, cuyo parémetro de
competencia son los sectores atrasados, lo que coniieva a una productividad
condicionada (inicamente al mercado interno.

Lo anterior sujeta al pr de lacién a la ganancia difarencia! obtenida por fos
sectores més avanzados y como consecuencia al “congelamiento de las fuerzas ..
productivas.”®

*. ibit. B enjos pp. 44




Asl, ol periodo de crecimiento sostenido presenté incrementos pauistinos de la
productividad, cuyo comportamiento se condiciond a Ia estructura propis del sector
industrial y del mercado interno. Elio condujé a un proceso de acumuiacién de capital
lento, debido & que las grandes empresas no requerian renovar sus medios de
produccién, dado que contaban con un poder de mercado 1o suficientemente alto para
obtener niveles de rentabilidad etevados, como consecuencia de sus diferencisles de
productividad con respscto a iss pequefias empresss; lo que condujo ® que Ias
primeras no requirieran incarporar avances tecnoldgicos debido a que no existia una
competencia que se ios exigiers.

Por tanto, ia evolucion de {a productividad por sl sola no permite medir su impacto real
on {a ecanomia, pars ello se requiere valorar su comportamiento en términos de fas
principales variables que la determinan, para asi conocer con mayor exsclitud su
impacto macroscondmico, aspecto que se tratard on los siguientes apartados.

3.4 EJERCICIO DE CORTE TRANSVERSAL.

Alejandro Vésquez realizd un ejercicio en ef que consideré las relaciones productividad-
producto en una regresién de corte transversal de la industris manufacturers mexicans;
concibié dicha refacidn en términos de tasas de crecimiento, para mantener su cardcter
dindmico.

€n este ejercicio, mostré la existencia de una asociacién positiva y significativa, entre
fos cambios en ia tasa de cracimiento de la produccién y de la productividad del
trabajo, obteniendo los siguientes resuitados:

TCp = 0.050 + 0.457 TCPIB R2 .49

4.751)'°

1°, Se tefiere 8 s prusbe t del parimetro cormespondients.



o donde:
"“TCp = Tasa de crecimiento de la productividad.
TCPIB = Tasa de crecimiento del producto.

La regresion sefiala que ante el aumento de una unidad en la tasa de crecimiento del
producto, la productividad se incrementa .46. El menor coeficiente de correlacién con
respecto al obtenido por Kaldor (.83) se explica debido a que este Gltimo uso serie de

tiempo, mientras que Vézquez corte transverss), en corte transversal ia R2 os més baja.

Los aspectos que influyen en estos resultados son dos, el nivel de desagregscin de los
datos, que en este caso especifico es a nivel ciase, sxcluyendo una condicién de
tratamiento de la relacién inicial manejada por Kaldor, que es su caréicter
macroeconémico'’ y el segundo, se refiere a que en un sector relativamente atrasado,
el cambio tecnolégico se explica, en parte, por factores externos ajenos s lss
caracteristicas propias de ia industria y por tanto del comportamiento de la produccion,
lo que hace que dicha relacién sea menos uniforme en ese tipo de economiss.

La relacion encontrada por este autor entre produccién y productividad, tiene
implicaciones importantes sobre el crecimisnto de! empleo. Los valores de los
cosficientes obtenidos en el modelo indican que un aumento en el crecimiento del
producto lleva a un inctemento en s productividad en menor magnitud. Por lo que se
podria deducir que cuando la produccitn se dinamiza la tasa de crecimiento del empleo
aumenta. Ls complementariedad de ambas variables se demuestra con la relacién
directamente proporcional.

“Aqulh&l-qn“qnmwwﬂndomdow mthKmm
Mow m-um.nmummm o mmwunw
| pars las yde P del sactor.
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L pijo este enfoque, ia idea de que la pérdida de dinamismo de (a productivided

{nuommh ia tasa de crecimiento de! empleo pierde sentido; debido a que uns baje
tasa de crecimiento de la productividsd este asociada con uns reducids tasa de
crecimiento del producto y por ende del empiso.

La importancia de conocer la elasticidad-producto de la productividad, radica en poder
definir con mayor claridad {a dindmica de la eficiencia de (a industria manufacturera a
nivel estructural. Este indicador nos permitiré delimitar los cambios en {a naturaleza y
composicién de la estructura industriail mexicana de ascuerdo a una variable
fundamenta! |a productividad.

3.5 ESTIMACION DE LAS ECUACIONES.

En base a este anilisis, so realizaron dos ejercicios, e primero corresponde a ia
regresién de serie de tiempo de ambas varisbles, con dstos agregados del sector
manufscturero en ¢! pariodo 1950 - 1980 y ef segundo 8 varias regresiones de corte
transversal tomadas en el mismo perfodo.

En e} primer caso, debido a la amplitud de! periodo de tiempo, que sbarcs cuarenta
afios, en el que la economia se vio afectada por pronunciadas crisis econémicas, el
ejercicio se dividié en dos etapas: 1950-1970 y 1870-1880.

Las caracter(sticas de la primera etapa (1850-1970), satisfacen of planteamiento
fundamenta! de Kaldor, en ei que se analizs a la economia dentro de un proceso de
crecimiento sostenido y de amplio desarrollo del sector industrial, es decir, una etapa
con tasas de crecimiento estables, sin sesgos significativos derivados de crisis severas,
que rompan con ias expectativas y tendencias del producto. Lo anterior, permite
suponer de entrada, que los resultados de esta regresion podrian resultar similares a
fos obtenidos por Kafdor.

De esta manera la ecuaci6n original serla !a siguiente:




TCp=a+pTCPIB ' .

donde:
" TCp = Tasa de crecimiento de 1a productividad.
.. TCPIB = Tasa de crecimiento del producto.

Cabe resaltar, sin embargo, que debido a que |a reiacién asi planteada es muy |Imitnda S

on términos de su especificacién, bajo un marco de inferencia estadistica riguroso y -

. moderno, se preveen posibles problemas de autocorrelacion.
Los resultados fusron los siguientes: Consistencia en las variables.

TCp=53+0.44TCPIB
(6.461)

Con una R2 = 0.6872 y una Durbin Watson (DW) de; 0.709

De acuerdo a los criterios de inferencia utilizados por Kaldor, los resuitados muestran
que existe una relacién positiva y significativa entre los cambios de la tasa de
crecimiento de la productividad y los de 1a tasa del producto, lo que significa que con el
incremento en una unidad en la tasa de crecimiento de la produccion, la productividad
lo hace en .44 més una constante. Dicho coeficiente es similar al obtenido en el
ejercicio emplfico de Kaldor (0.48), del mismo modo, se asemejan los valores de la
desviaci6n esténdar.

El menor coeficiente de correlacion de este ejercicio (0.68) con respecto al de Kaldor
(0.82), se explica por el relativo atraso de la economia mexicana de acuerdo a la
muestra de pafses consideradas por Kaldor, ya que como sefiala este autor, en el caso
de las economias en desarrollo el cambio técnico se ve influenciado por factores
externos ajenos a ia dindmica productiva interna, lo que conduce a que la difusion del
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7 avance se realice con mayor desigualdad, acentuando la heterogeneidad del sector
manufacturero.

Al efectuar prusbas de diagnéstico a la ecuacién original de Kaldor se encontré
evidencia de autocorrelacién de segundo orden, es decir, correlacién entre los errores ut
contra los w2, debido a que el término de efror recoge los efectos de las varisbles
omitidas, 1o que coadyuva al crecimiento (en el tismpo) de ia correlacién de los errores.
-(ver prusbas en anexo)

Las consecuencias de estos posibles fendmenos en [a inferencia estadistica son las
siguientes:

1. Los estimadores son insesgados pero insficientes.

2. Ls muestra de las variables probablemente se sobreestima, por lo que los

estadisticos Rz, ty F tienden a exagerarse.

Debido a 1o anterior, se procedié a incorporar el resto de las variables que segun el
modelo de crecimiento de Kaldor, determinan el comportamiento de Is productividad,
siendo éstas |a tasa de crecimiento del acervo de capital y la tasa de crecimiento de la
relacion capital-trabajo la cual se céiculo dividiendo los acervos de capital entre la
poblacién ocupada, quedando el modelio de la siguiente forma:

TCp = TCPO + TCPIB + TCAK + TCKT
donde:
TCp = Tasa de crecimiento de la productividad
TCPO = Tasa de crecimiento de la poblacién ocupada (empleo)

TCPIB = Tasa de crecimiento del producto.




o . . TCAK = Tasa de crecimiento de los acervos de capital.

" TCKT = Tasa de crecimiento de Ia relacién capital-trabajo.

La reespecificacién del modelo solamente se aplico al periodo 1970-1991, dado que los
dstos de acervos de capital obtenidos de Banco de México estén disponibles
“Gnicamente a partir de 1970. Cabe destacar, sin embargo, que esta regresién se ve
sfectada por el hecho de que se analiza un perfodo en el que no existe un proceso de
crecimiento continuo y sostenido.

Antes de presentar esta informacién, conviene exponer los resultados de la regresion
entre la tasa de crecimiento de la productividad y la del producto para el perlodo 1970-
1991;

TCp =-0.19 + 0.59 TCPIB
(4.59).
Conuna R2=0.51 y DW =1.39

Segun los resultados, la regresién es significativa con una RZ de 51%. Ademss, de
acuerdo a ia inferencia estadistica, no existe heterocedasticidad, sin embargo, el
estadistico Durbin Watson rechaza la hipétesis nula de no existencia de
autocorrelacion, ya que su valor es de 1.(ver anexo), lo cual evidencia 1a existencia de
autocorrelacion serial de primer orden.

Una vez reespecificado el modelo los resuitados fueron los siguientes:
TCp = 0.9 TCPIB + 0.3 TCKT - 0.32 TCAK - 0.68 TCPO
(208) 2.8) (2.8) (5.9)

Con una R2=0.99 y una DW = 2.5
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. El modelo asl estimado, carece de autccorrelacién, dado que se resusive el problema
_ del limitado numero de variables explicativas de la productividad, presentado en los dos
primeros ejercicios.

~Todas las variables explicativas det modelo son significativas, ia distribucién de los

residuos es normal y no presenta cambios estructurales de acuerdo a la prusba de
'-CUSUM (ver anexo). Cabe mencionar, sin embargo, que presenta problema de
heterocedasticidad en ol sentido de White, mientras que las pruebas ARCH y de Glejser
no dan evidencia de ésta. (ver anexo)

Se intenta resolver este problema a través de ARCH y cuadrados minimos
generalizados, con todas Ias formas posibies del error supuestas por Glejser, no
resolviéndose en ninguna de ellas la heterocedasticidad. Lo que parece indicar més que

“un problema de heterocedastidicad, un problema de error de especificacién, que dada
la informacién disponible, no fue posible resolver mediante la introduccién de nueva
informacién, por lo que en un trabajo posterior seria conveniente reespecificar el
modelo; para fortalecer el andlisis de la inferencia estadistica y por tanto de la medicién
del nivel de significancia.

Los resultados del modelo evidencian una influencia significativa del crecimiento del
producto en |a evolucién de la productividad, ya que ante incrementos en una unidad
del producto, la productividad lo hace en 0.9, mientras que con el aumento de una
unidad de |a relacién capital-trabajo, la productividad lo hace en 0.3.

El caso del impacto del empleo en el comportamiento de la productividad es peculiar,
en relacion a los ejercicios discutidos en los apartados anteriores, ya que el nexo entre
ambas variables para el perfodo 1970 - 1991 se hace inversa, es decir, el crecimiento
del empleo en una unidad conlleva a la reduccién en la productividad en 0.68.
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- Los resultados de Ia relacién productividad-empleo, son razonables en ei periodo en el
> que se evalisn, de sustancial rezego productivo y reducciones significativas del
empleo; canducen a que los incrementos moderados de la productividad se expliquen
por reducciones del empleo, mas que por incrementos del producto por hombre
ocupado. Lo anterior se demuestra en la relacién productividad-acervos de capital, que
es negativa (-0.32) y que demuestra que el aumento de la productividad no resulté del
incremento del capital utilizedo en la economis.

CUADRO 4

TASA DE CRECIMIENTO PROMEDIO ANUAL
DE LA PRODUCTIVIDAD MANUFACTURERA

1950 - 1970 37
1870 - 1984 38
1980 - 1681 0.6

CUSGO 08 #1aDOracion propia en base & 128 Ciimae Historicas pabicades por INEGI.

A continuacion se presentan los resuitados de las regresiones de corte transversal de
los periodos 1850-55, 1955-60, 1960-65, 1970-75 y 1985-80. Para la elaboracién de
este ejercicio se utilizaron los censos industriales, los cuales se homogeneizaron
tomando como base la metodologla utilizada en la construccién de los censos de 1970.
Las dos regresiones que se realizan para cada periodo son la tasa de crecimiento de la
productividad contra el producto y la tasa de crecimiento del empleo contra el producto.

Los resultados de estas regresiones se encuentran en el cuadro 5. De acuerdo a éstos,

las regresiones son significativas y la R2 fluctua entre 0.3 y 0.6. Dos periodos 1960-65
y 1870-75, observan problemas de heteroscedasticidad de White, pero no de acuerdo a
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Glojw y ARCH; los intentos por eliminar ef problema a través de MCG, no ofrecié
mejores resultados y e uso de informacién censal, limita las posibilidades de
reespecificacion de estas ecuaciones. (ver anexo).

Los nimeros que arrajan las regresiones muestran que en los primeros afios dei
proceso de industrislizacién (1850 - 1955), la evolucién del empleo ers influida
prepanderantemente por af comportamiento del producto, por io que al incremento en
una unidad del producto o} empleo lo hacia en 0.42, mientras que ia respuesta de la
productividad a este evento, en el mismo periodo era de 0.27, evidentemente is
produccion ers extensiva.

De 1955 s 1960, dicha relacion se modifica, incrementéndose el impacto de (a
svalucién del producto en fa productivided a 0.5, mientras que el empleo se reduce a
0.3, lo cual quiere decir que en ese periodo fue de elevada participacion intensiva.

De acuerdo a los resultados del periodo 85-90, hay un incremento importante de e
productividad y ¢! empleo con respecto ai producto, lo que se traduce en una respuesta
de 1a productividad y el empleo de 0.5, para ambas. Lo cual muesira que Is dindmica

del producto ha permitido que las dos aumenten su patticipacion.




CUADRO §

TCp=-5.00 + 0.27 TCP
R2=0.34

TCp = 8.02 + 0.51 TCP
R2=049

TCp = -0.94 + 0.49 TCP
R2=0.43

TCp=1.25 + 0.42 TCP
R2=0.65

TCp =-9.18 + 0.51 TCP
R2=0.46

[ RESULTADOS DE LAS REGRESIONES TRANSVERSALES I

TCE = 159 + 0.42 TCP
R2=0.60

TCE =-7.75 + 0.32 TCP
R2=0.39

TCE = 1.63 + 0.45 TCP
R2 = 0.42

TCE =0.23 + 0.39 TCP
R2 = 0.55

TCE =10.81 + 0.53 TCP
R2=0.30

-
Donde:

TCp = Tasa de crecimiento de la productividad

TCE = Tasa de crecimiento del empleo
TCP = Tasa de crecimiento del producto
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__4. CONSIDERACIONES FINALES.

R En este trabajo se intentd demostrar teérica y empiricamente la importancis de la

) ,pfoducthud en ol contexto macroeconémico y su participacién en el crecimiento
“. econémico sostenido.

... Una vez descrita la medicién de la productividad de acuerdo a los neocldsicos, quienes
la conciben como uns varisble exdgenas, producto de los cambios en el uso
- proporcional de dos factores, se introduce una segunda alternativa tedrica, s

. postkeynesiana, que incorpora dicha variable a la dinémica del sistema econémico,
“dejando atrés su papel parcial dentro de las unidades econémicas y conceptualizéndola
como una variable macroeconémica.

. Los argumentos tedricos del crecimiento econémico, que se adhieren a la nueva visién

" del comportamiento de la productividad cambian. Se deja atras las distintas
posibilidades de funciones de produccién como definitorias de un estado de Ia
tecnologia en un ambito de competencia perfecta y de rendimientos constantes a
escala.

Se ubico el concepto de la productividad en un contexto en el que la idea de las
economlias de escala, rompe con el supuesto de |a existencia de una estructura de
competencia perfecta y da la posibilidad de que las industrias alcancen una posicion
de oligopolio, producto de su capacidad productiva, dando a su vez a las unidades
productivas, la posibilidad de reducir sus costos y ampliar su penetracion en el
mercado.

El esquema de interrelacién industrial que rodea a la productividad, permite que la
naturaleza del factor tecnolégico sea mas compleja, dado que los incrementos en el
producto por hombre, no solo dependen ahora de la propia especializacion de la unidad
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; "'._'prqducﬂva, sino también de las industrias que se vinculan con eila, esto es
= .precisamente lo que le confiere el cardcter macroeconémico a ls productividad.

De esta manera, se muestra una nueva forma de abordar los aspectos tecnolégicos de
una economia, sobre la idea de la existencia de rendimientos crecientes, economias de
escala y externalidades tecnolégicas, es decir, dando a la participacién de la
productividad un carécter end6geno en el proceso de crecimiento.

Una vez visualizads la importancia macro de este fenémeno, es preciso comprender su

relacion con el crecimiento econdmico. Para ello fue necesario hacer referencia a las
“principales teorias dei crecimiento, que disron pauta al debate entre Ia teoris estética y
" ta dindmics.

Esta revision se inicia con los planteamientos de la Teoria General de Keynes, la cual
rompe con {a teoria econdmica convencional en lo que se refiere a la existencia de una
unica posicién de equilibrio estético con pleno empleo, proponiendo la posibilidad de
equilibrios en cualquier nivel de producto y empleo.

El supuesto de una Unica posicion de equilibrio, tenia una serie de derivaciones
conceptuales propias del funcionamiento del sistema econémico, tales como la
igualdad entre la oferta y ta demanda, la igualdad entre la inversién y el ahorro, y la
tasa de interés como el mecanismo equilibrador de estas Ulitimas dos variables.

La critica de Keynes al respecto, se dirigié a sefialar que la tasa de interés no podia
considerarse como el mecanismo de equilibrio causal entre el ahorro y la inversién; ya
que el ahorro no solo era funcion de la frugalidad, la distribucién del ingreso y la propia
tasa de interés, sino una variable sujeta también al nivel de ingreso global, el cual no
es independiente de los montos de inversién, producto y empleo. El analisis de Keynes
se concentré en los determinantes del empleo, (subrayando que el vinculo causal va de



ia inversién al ahorro). Como una muestra de esta concepcion, anexo se presenta el
enfoque keynesiano de la causalidad inversién-ahorro, aplicado al apartado econémico
del Plan Nacional de Desarrollo 19985-2000.

En la época de la posguerra (1945), la necesidad del crecimiento alenté el interés
tedrico por las razones del crecimiento, dejando atrds la formulacién estética de los
problemas. Harrod se concentré en descubrir el carécter ciclico del crecimiento de las
sconomias a las cuales es inherente el desequilibrio y buscé entender las tendencias de
largo plazo de éstas.

Uniendo los principios del acelerador y el multiplicador para definir la tasa garantizada
de crecimiento, la hizo depender del ingreso ahorrado y el valor del capital, concluyendo
que son estos dos elementos las causas iniciales de la tendencia a 1a expansién o
contraccién de una economia, por lo que advirtié la inestabilidad del camino del
" crecimiento.

De acuerdo a la relacién que Harrod encontrd entre la tasa garantizada de crecimiento y
‘ la tasa real, concluy6 que en el equilibrio dindmico, |a linea de produccién que define la .
tasa garantizada de crecimiento, es un equilibrio mévii que muestra el nivel de
produccién que los productores consideran adecuado y en base al cual decidirén
incrementar el ahorro de capital; por lo que Gw, en este caso, es un equilibrio mévil y
muy inestable .

Supone los requisitos para llegar al equilibrio:
A.- La existencia de un ingreso positivo corresponde a un monto de inversion realizada.
B.- La inversion deseada estara en funcién del aumento del ingreso.

Por lo tanto, el equilibrio exige igualdad entre la inversién realizada y planeada, es
decir, el comportamiento del ingreso serd un factor fundamental para la realizacién de
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a invonlbn, por lo que su crecimiento debe ser a is tasa garantizada o requerida de
* equilibrio (Gw).

cdmprueba que esta condicion permite una situacion de equilibrio de la produccién de
- bi de ydei ion, garantizando el pleno uso de la capacidad instalada,
deducida basicamente del comportamiento de los empresarios.

Especificando en este contexto los tres escenarios posibles, sujetos al comportamiento
de la inversién, cuya Gnica condici6n es la igualdad entre la produccién de bienes de
consumo (Crt) y la cantidad de ingresos generada (Ct):

cnt=Ct

Los escenarios se plantean de acuerdo al comportamiento de la inversién en bienes de
capital y son;

1)It<it

2)Int> 1t

3)it =1t

donde:

It = Demanda de Bienes de Capital

It = Oferta de Bienes de Capital

_ En Ias dos primeras concibe la existencia de desequilibrios entre la demanda y oferta.
de bienes de capital, por lo que se generan diferencias entre ia tasa efectiva de
crecimiento y la tasa garantizada, aspecto que le permite explicar las fases ciclicas de
la economia en el largo plazo. Con ello Harrod pone de manifiesto:

a.- El cardcter inestable del sistema econémico.

b.- El autorreforzamiento de los desequilibrios de la economia.



‘c.- Los problemas de! crecimiento, que no son més que Ia tendencia de largo plazo del
sistema econdmico.

Al igual que Harrod, Domar se concentra en el estudio de |a tasa de crecimiento como
instrumento fundamental para el andlisis econémico. Desarrolla la relacién capitsl y
empleo, puntualizando la importancia de un ingreso creciente para garantizer el pleno
empleo.

Domar, a diferencia de Keynes, hace depender el crecimiento de! empleo, no solo del
ingreso nacional, sino de la raz6n del ingreso en relacién con la capacidad productiva,
varisble con una fuerte dependencia de la inversién. Por ello, le da a la inversién un
funcionamiento con carécter dual que, ademés de generar ingreso, incrementa ia
capacidad productiva y permite, por tanto, ampliar el dmbito en el que se explica el
crecimiento en equilibrio.

Los cuestionamientos de Harrod y Domar sacudieron fuertemente ia economia
neocldsica, al establecer que el crecimiento capitalista era inestable y que, en realidad,
esta era su caracteristica natural. Solow respondié sefialando que los resultados
expuestos por Harrod y Domar, se derivaban de ciertos supuestos, los que si se
modificaban, alteraban totalmente ia conclusién.

Por ello, Solow se dedicé a replantear e} sentido del enfoque de Harrod y de Domar,
intentando demostrar que la inestabilidad econémica que se encontraba al analizar el
crecimiento con los instrumentos analiticos desarrollados era solo una de las muchas
posibitidades y no la de mayor significacién, eliminando con ello el famoso “filo de la
navaja’.

Solow muestra en una exposicién formal que, al contrario, existe una tendencia al
equilibrio de largo plazo de las variables bésicas: la relacién capital - trabajo, el
producto por hombre y de la razén capital-producto. En consecuencia, a largo plazo, el
sistema econémico tiende al equilibrio.



Enla investigacién econdmica y en la préctica, sin embargo, el enfoque convencional
t_\o> ayudaba a responder a una pregunta fundamental: ;por qué unas economias crecen
mdés_gue otras?. Kaldor buscé ofrecer elementos de juicio para dar respuesta a esta
importante pregunta, enmarcados en un modelo de desarrollo.

En base a este planteamiento teérico se procede a desarroilar un andlisis sobre e
desempeafio de la economia mexicana, ia que ha mostrado etapas de crecimiento
significativas, sobre todo en los primeros afios de industrializacion: en el pericdo de
1950 - 1970 se crecié a una tasa promedio del 6.7%.

Los resultados econométricos que presentamos, nos muestran que ei incremento de la
productividad en ese periodo fue acompafiado de una tendencia creciente del empleo,

" resuitado de Ia evolucion de! producto. La importante participacién de Ia mano de obra
en el &mbito productivo, se confirma en los resuitados obtenidos en las regresiones de
corte transversal, en los que podemos observar que el crecimiento de ja industria
manufacturera fue de cardcter extensivo y como a lo iargo de este periodo la
incorporacién de avances tecnoldgicos, fue intensificando paulatinamente el proceso
productivo.

Sin embargo, evaluando fos niveles de la productividad en México en un contexto
mundial, Valenzuela muestra (os problemas inherentes a una estructura de mercado
oligopélica, en la que los altos diferenciales de productividad entre grandes y pequefias
empresas, permite que las pri tengan elevados rangos de rentabilidad;
consecuentemente con ello hay pocas incentivos para que la productividad crezca.

A partir de 1980, como lo sefiala Jaime Ros, entramos a una edad de plomo, en la cual
se da una tasa de acumulacion tan baja que las oportunidades de empleo crecen més
fentamente que fa poblacién, provocando un incremento considerable de fuerza de



trabajo desempleada y reducciones en los niveles de vida de la poblacién a lo largo del
tiempo.

En estas circunstancias la dindmica econémica se modifica. La reduccién def ritmo de
crecimiento del producto disminuye, en consecuencia, la del empleo; el escaso
crecimiento de la productividad es resultado de la significativa reducci6n de! empleo,
mis que de la introduccién de avances tecnolégicos.

Del mismo modo, no se cumple lo que sefiala la sefiora Robinson como requisitos para
un crecimiento en oqullib?lo. en el que tanto |a tasa de crecimiento del capital como de
la productividad deben incrementarse; en el caso de México el comportamiento del
acervo de capital guarda una relaci6n inversa al de la productivided. Ello se comprueba
con los resultados del modelo econométrico, en el que ia relacion productividad-empleo
y acervos de capital es negativa, mientras que en la primera etapa estudiada la primera
relacién era positiva.

Al considerar Kaldor a la productividad como una variable endégena, permite vincular a
esta con los crecimientos del producto y hacerla participe del proceso de acumulacion,
por lo que, a diferencia de la posicién neoclésica, los incrementos de la productividad
. no se traducen necesariamente en reducciones del uso de la mano de obra. Esta
relacién pensada como indirecta se present6 en México unicamente en los periodos de
menor crecimiento del producto.

La relacién directamente proporcional entre la productividad-producto y empleo-
producto planteadas por Kaldor, se comprueban en las regresiones hechas en el caso
de México, sélo en los periodos de crecimiento sostenido; ya que en los afios de
reducciones importantes del producto (1970-1980), los resultados de la interrelacién de
dichas variables se modifica.

Puede sefialarse, en consecuencia, que ia pertinencia del andlisis de las variables
productividad, empleo, producto en el marco del enfoque poskeynesiano tienen



relevancia en los perlodos de crecimiento sostenido, mientras que en las épocas con
dinémicas recesivas el desempsiio econémico se aitera sensiblemente.

Por supuesto que el enfoque de Kaldor fue desarrollado con el propésito explicito de
estudiar los diversos ritmos de crecimiento y no las diferentes formas del
comportamiento recesivo. En este sentido, los resultados emplricos no le restan validez
al enfoque adoptado, solo hacen necesario introducir otros elementos para tratar de
explicar la evolucién econémica.




- Anexo del Capitulo 4.

EL PLAN NACIONAL DE DESARROLLO, EL AHORRO Y LA
INVERSION.

A continuacién se evaltan los aspectos fundamentales de la I6gica interna del
planteamiento econémico del Plan que nos permiten ubicar sus avances y limites.

Los avances se ubican en primef lugar, en el reconocimiento de la insuficiencia dei
crecimiento econémico y en segundo lugsr, en la explicacién de las causas
estructurales de la crisis recurrentes que han caracterizado el desempefio econémico
de los altimos 25 afios. De este modo, se sefiala que entre 1950 y 1870 México crecid
al 6% promedio anual, lo que significé un aumento del 3% anual del producto percapita;
entre 1970 y 1994 el crecimiento del producto fue de séio 3.9%, y entre 1981 y 1994, se
redujo a 1.4%, con un decrecimiento del producto pércapita del 7%.

En lo que se refiere a las causas estructurales de la crisis se sefialan tres: una
estructura econémica con severas distorsiones * proclive a la ineficiencia e inhibitorie
de la inversidn productiva y del empleo de mano de obra " (pag. 72, Diario Oficial); un
shorro interno insuficiente por disminuciones ya sea del ahorro det sector publico o del
sector privado, amplia disponibilidad de ahorro externo utilizado para financiar déficits
crecientes en la cuenta corriente.

Se reconoce por otra parte, que atin cuando en 1988, el proceso de ajuste estructural
de la economla se aceleré, éste no se materializé en un crecimiento econémico
significativo, mds aGn en el afio de 1993, el pais contd con un cuantioso ahorro externo,
del orden de casi el 7% del PIB, y el crecimiento del producto interno bruto fue de sélo
el 0.6%. En este contexto, se r dos probl fundamentales que impidieron

consolidar el cambio estructural; el primero fue que el elevado monto de ahorro externo
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"'no se canalizé a una mayor inversién y por ende al incremento del PIB; en segundo

s lugar, una reduccion sistemética del ahorro interno, el cual se contrajo en més del 7%

del PIB, para el periodo 1988-1994,

Estos aspectos pueden ser explicados, como producto de errores importantes de
politica econémica: una apreciacién no sostenible del tipo de cambio real, lo que
promovié el aumento del consumo en detrimento del ahorro ya que las mercanclas
importadas se abarataron crecientemente frente a Ia produccién nacional y por tanto, se
desestimulo el ahorro; una reduccién del margen de utilidad, producto del proceso de
apertura y de la mayor competencia, ya que las empresas nacionales tuvieron que
enfrentar la entrada de productos importados baratos, o que las llevo o bien a reducir
sus precios o si no, a reducir sus mérgenes; la politica tributaria por su parte, faverecié
también al consumo en detrimento del ahorro, ya que se redujeron sus gravémenes;
hubo una amplia disponibilidad crediticia que a su vez permiti6 elevar ia capacidad de
compra de las familias y las empresas; por ultimo la apreciacién real del tipo de
cambio, hizo més atractiva 1a inversién en los sectores de bienes y servicios no
comerciables internacionalmente respecto a los comerciables.

Es dtil explicar en detalie este Gltimo argumento, ya que ilustra claramente la manera
como la politica econémica provoco sesgos bésicos en el desempefio general de la
economia. En el sexenio pasado todos vimos como crecieron los grandes centros
comerciales norteamericanos al tiempo que précticamente no aparecieron nuevas
empresas productoras americanas; de haber sido este el caso es légico que la
economia nacional creciese ya que, al crear una nueva fabrica se utiliza una gran
cantidad de bienes y se contrata mano de obra por tanto, se crea demanda efectiva. En
cambio al invertir en un nuevo Wall Mart, no se vende mds que lo que ya estaba
producido, de modo que dicha inversién no tiene practicamente efecto multiplicador en
fa economl(a. '



El plan concluye que el elemento fundamental que explica las crisis financieras
‘recurrentes que ha vivido nuestro pals, y que es a causa principal del estancamiento
econdmico es {a insuficiencia del ahorro interno. Es alrededor de este factor especifico,
sobre el que se plantea la estrategia a seguir en el Plan, en el cual se sefiala que una
vez resueito el proceso de recuperacion y funcionamiento normal de la economls,
ademds de a consolidacién de los cambios estructurales iniciados en afios anteriores,
se procederé a comenzar reformas que apunten a un cambio en la estrategia
econdmica con e} propésito de conseguir que el ahorro interno crezca en forma tat, que
sea capaz de financiar en lo fundamental el crecimiento econémico del pais. Se afirma
que el ahorro externo serd solamente complementario, del orden del 2% del producto.

Es en este ambito en el que podemos ubicar las grandes limitantes del Plan, que ain
cuando reconoce las éreas primordiales a abordar en los préximos afios, expresa una
concepcién en Ila cual la articulacién de los agregados macroeconémicos (ahorro,
inversién, empleo, ingreso, producto), expresa una causalidad inadecuada. Como
acabamos de ver, en el Plan se concibe al ahorro como la variable explicativa del ciclo
econémico, por lo que el propésito fundamental es incrementarlo; se supone que al
resolver la insuficiencia de! ahorro se generarad un comportamiento ascendente, ya que
habrd inversién y con ella empleo, producto e ingreso.

Es evidente que aunque se lograra conseguir la meta de un ahorro interno del 22% del
producto, ello no se traducirla necesariamente en un mejor desempefio econémico, ya
que por sl solo éste no garantiza que exista una inversion capaz de utilizar
productivamente ese monto de ahorro. Para que haya inversién tiene que darse una
condicién fundamental: la existencia de oportunidades rentables; que permitan no sélo
pagar el costo del dinero (tasa de interés que se paga por el ahorro) sino también un
margen de utilidad razonable. Esta condicién por supuesto tiene implicita la existencia
de una demanda efectiva,



‘ En las condiciones actuales, el programa de ataque a la emergencia econémica, e

".llamado PARAUSEE (Programa de Acciones para Reforzar el Acuerdo de Unidad para
Superar la Emergencia Econémica), propone incrementar el ahorro plblico por via

- ‘tanto de reducciones en el gasto, como de incrementos en los ingresos pablicos

',‘t'ributarios y no tributarios, el Plan por su parte sefisla también la necesidad de

' mantener finanzas publicas sanas, lo que quiere decir en equilibrio, o incluso con un
ligero superdvit. Hasta ahora hemos podido observar reducciones significativas en
ﬁuomo poder de compra, las que se explican tanto por el hecho de que ha habido un
proceso inflacionario significativo, como por que el gobierno ha incrementado los
precios de los bienes y servicios que nos vende asi como los impuestos, con el
argumento de que es indispensable incrementar el ahorro publico. Las cifras que se nos
informan sobre el desempefio de las finanzas publicas muestran que se ha obtenido
superdvit lo que quiere decir que ha retirado demanda efectiva a la economla, por lo
que aunque se observen incrementos en ¢! ahorro, especificamente el pablico eflo no
necesariumente se traducird en incrementos en la inversién, ya que un factor
dinamizador de la inversién es la demanda.

Por otra parte, el Plan con respecto al ahorro privado plantea mantener el equilibrio
entre los impuestos que gravan el consumo y los que gravan la renta, ya que estos
ultimos inciden sobre las decisiones de ahorro e inversién. El argumento supone que la
tasa de interés es &l mecanismo regulador de {a influencia de los cambios en ¢! deseo
de shorrar sobre la inversion, considerando a la cantidad ahorrada funcién de la
distribucion del ingreso y la propia tasa de interés, sino también del ingreso global, e
que evidentemente no es independiente del to de la inversién,

De lo anterior, podemos concluir que el crecimiento del ahorro interno, no es un
elemento dinamizador de la economia, mientras no se ubique en un entorno econémico
con oportunidades de inversion rentables. Esto nos lleva a deducir que el crecimiento
econémico sostenido tiene como pieza primordial, el impulso a la inversién productiva,



‘ya que ésta es ¢l elemento reactivador de la econom{a giobal, al tener la capacidad de
generar las condiciones adecusdas de empleo, producto e ingreso, que pueden
finaimente traducirse en ahorro productivo.
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: ANEXO METODOLOGICO DEL CAPITULO 3.

" Para la elaboracién de las regresiones de corts transversal, se utilizaron los censos
industriales de 1950 - 1890, se omiti6 el uso del censo de 1980 debido & que la
" informacién que contiene es inconsistente.

. Ademés a fin de que los resultados de las regresiones de corte transversal fusran més
compatibles en su comparacitn, se requirié construir los censos de acuerdo a una
estructura base que permitiera reducir los efectos de una varianza sievada, en
respuesta a fa marcada divergencia en el contenido de fas ramas industriales en cada
" censo. Es decir, se realiz6 Ia agregacién de los censos & nivel de tres digitos,
reclasificando las clases de acuerdo a la construccién del censo de 1970. Ello con et fin
de que al trabajar con la base de datos para las regresiones de corte transversal, los
criterios de la construccion de los censos, a nivel de tres digitos fuera similar y la
construccion de las regresiones de cada afio, se sustentara sobre bases homogéneas.

Debido a que se toma un periodo en el que el sector industrial estaba en pleno
desarrollo, se da un proceso de diversificacion en el catdlogo industrial que condujo a
que el nimero de clases por rama (0 grupo), io incrementara en la mayor parte de las
veces y que algunas clases industriales desaparecieran, lo cual provocd mayor
disparidad en fa construccién de los censos quinquenaimente.

Por lo anterior, se procedié a homogeneizar la construccién de las ramas industriales
de los censos de 1850, 1955, 1960, 1965, 1975, 1985 y 1990, en base a la estructura
del censo de 1970. Los criterios de! uso de este censo fueron los siguientes:

a).- El periodo utilizado permite identificar con mayor claridad la estructura de cads
rama industriat.




: b).- Es un afio intermedio, cuyo uso se facilita debido & que no se ubica en algun
extremo, que limite la reubicacién de las clases de los censos que se encuentran en los
polos (1950 0 1980), ya sea por su gran diversificacién o por su escaso contenido.

De esta forma, las clases industriales de eatos censos se ubicaron de acuerdo al
contenido de las ramas industrisles del censo de 1870, espacifickndose su
denominaci6n segln el censo al que se refiera o en su defecto, seflalando su ausencia
en ol censo respactivo, su fusion con otra clase y por ende, su cambio de
denominaci6n. En e} caso de aquellos subgrupos, ramas o clases, en los que no se
hace ninguna aclaracién, quiers decir que no han sufrido ninguna modificacién.

Por ejemplo, la clase 2011 en el censo de 1970, se denomina Conservacién de frutes y
fegumbres por deshidratacién, mientras que en e! censo de 1950, la misma clase se
escribfa como Frutas y legumbres enlatadas. En el caso de ia clase 2049 que en el
censo de 1970, se refiere como Preparacién, conservacién y empacado de carnes, éste
se compone por la suma de dos clases correspondientes al censo de 1950, preparacion
y conservacién de carnes frias y carnes enlatadas. £l censo de 1975, esta construido
con {a misma estructura de 1970, por lo que no se especifica ninglin cambio en su
estructura.

A continuaci6n se anexa [a estructura del censo de 1970, junto con la homogensizacién
de cada censo industrial.
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Fabvicacién de (adiillos, 1abiques ¥ otios prductos rstraciaios

Falviaselin do somante, sul ¥ yaoo

Fabricacién de cemento hididulico
Fabvicaciin de yeeo, tiogues, Lim.inse, teblercs, plalones y pioducton simolaes de yeeo
Fabsicacitn de cad

Feiwimalin do oires produstos do nineeles ne mettlives

Fabiicenitn ¢ productos de asbewio

Fabeicecién de abrasivos

Cone, pulido y lam. de mémol y ot plediss, inckuso 1ab, de pioductos & hase de estos mat,
Fabricaciin de mossicos, fubos, tiogues, postes y wmilares 8 base de cenunto
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wopin sones de 1975
INOUSTIAS METALICAS BASICAS
ndustins Grdelune el Meme ¥ daf souwe; onsapte tubes

Falwicacién ds Nena de primess fuelidn, terrosiescionss y ot10e productos de laminecidn prmasla.
Laminecién ssounders de hierto ¥ soero, excpeto tubos
Fabvicaidn $o tuboe ¥ postes da hisnc y scero

Industins biotues do mutales no famesss

Fundiakdn, tefinackin, laminaciin, extrusién v sstkals de cobee v 5ue sescianes
Fundicln, eminecidn, sxtraitn v sstiiale de shuminio y
Fob. ssidadunss & haue de plomo, sutalio, Znc y o8 metsles no $6ness, Sxoepto ¢¢ ghuninie.
Fundicidn, refinackin, leminacidn, extrsiin ¥ estiiae de matsles no ferreess; sxcepto colee y shuminio.

(.3 EXCEFTO ¥ EQUO

v

Fab. #0 cuchiBeds y producton similene
agriooles y do mano
Fabricaciin de tomiios, pijes, tuerces, remaches ¥ productos similares
Fobuicaskin do cieves, tachusias, grapm ¥ productos similaes
Fobricanitn @0 chapes, candedos, leves ¥ productos smilenss; Inchuye cerrajerdes.
de cortinas, ¥ 0108 teabajos

Y

Fabicacidn de mrushies metdiicos ¥ sus Scoseosos; inchiye reparscién

[ metilioss tanpies, cloderes ¥ similipras.

Fabcaciin de setructurss metdices pars (s Construccidn ¥ tanques metlicos en genensd
de caldeins, ¥ productos sriarse

Felwinasibn do otres produstos Mmatilless; enepete moginarie v squipe

‘..‘V”V'-
v v
Febdcacktn de damines, randiicss ¥ 01108 productos de elamine
Fabricackin de betedas de cocina
Gatvanizackin, cromedo, niqueledo y sirderes on

Fob. plazas mut. pot AmdiciOn ¥ Mmekdeo; SxCHPMC Paia maquinans, squipe ¥ mat. de tianeporte,
Falwicacian de otros productos Matiicos; $X0ePI0 Maminasie equips ¥ mateds de lisneporte

A DE EQUIPDS ¥ BUS PARTES; EXCEPTO LOS ELECTMCOS

Faiviesalin, encendle y reparasiin do moquinasts, v

Fab. enasamble ¥ 1ep. de magquines, implernentos ¥ Haciores pars (abotee egropecusise.

v v Sabajer madure, metales y otee matwisies.

Fob. ensmmble ¥ iop. méquings hensnienta v equipo pers 1abejas Mmaders metales ¥ 01108 mat.

¥ reperesiin ds ¥ agdpe pave industdies sapeafiese.

Fab. eneambie ¥ reparacidn de manuinisls ¥ oqipo paid la industiis de simenton y betides,
Fab, aneamiie ¥ tep. de maquinads, equipo y t1actor para L industias extractivas ¥ de le conat.
Fabdicacitn y ensamile de macuinmis, squipo ¥ S8 partes paes otia industdes sepecificas.
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CENSO DE 1970

wopin cones do 1878

ottaba.

Fabriossidn, snearnbie v toparacidn de miquings pasa oficing

Fabriosiin, sncanie y mperciin ds maguinede v oquipe de ws samis & vasies industie.

Fabsoacién, sneambie v reperacidn de Migquinas de ceser

102

Fab., eneamile ¥ iep. de gaise, v o levamer.
Fabvicackin, ensamble ¥ repatacién whdctioos;
Fabtoatién, snasrmble ¥ 1epatacidn do bambes, rockadorss ¥ extinguiderss
Fabiosoiin de viivuies metliicas

ot Hquidos y guses

& Instatecitn de v P v

dopansoy roperacian ¥ oquige on gened.

A\ DE [ TN v

ELECTMICOS ¥ ELECTRONMICOS ¥ SUS PARTES

ansembie y mparstin |steres ¥ on v
wiisastin: du s snargls clistsiss.

Fab., 5ne. ¥ 10p. tinelonmedorss, motores ¥ mequinase y Sqipe pere gen. ¥ ilzesidn de ener, aléc,
Fotuiupeitn do oquipe ¥ spautes de redie, Salovistin ¥ seanmimelonse

Fabricacidn y eaamise de receptorse de (adio, televiaién y aparstos isproduciores de Sonida
Fobeicaciin de thecos y cintes y megnatoldnices, grabedes y ein grabar

Fabricacion y enveamble de squipo y aperatos teletSnioos, de v

Fab. de pertes, Siepositivos ¥ acoesosos Peis squips ¥ apaatos de 1adio, telev. y comunicaniones.

v oncondie de domistion ¥ Sue partes
Fabricaciin y sneamile de aperatos siéctiicon de 1eo doméstico ¥ W partes
Fehetanslén do o00e aparstes, aosseries ¥ suminiotres wiistises

Fabrcacion de scurmuladores y pllas shéctdcas

Fabricaciin de tubos ¥ hombilies para uminanién

Fabwicacidn de slambees COnduCtoiee, CONtActos, clavijes ¥ 01108 Scossonos ¥ meterdal ehictico
Fab, lmpaiss omaminteles, Candies ¥ 01108 SpAIRLOS elctAo0es ¥ SUS partes; auncios kiminosce

CONSTRUCCION, RECONSTRUCCION ¥ ENSAMBLE DE EQUIPO DE TRANSPORTE ¥ SUS PARTES
Febrlenaiin v theombie do sutomiviies, sutsbusas, asmionss ¥ e partas

Fabricacian y snaarmble de automdvites, sutobuses y camiones

Fabricacién y snaambie de cartocerias ¥ 1emokques pars vehicuios autaméviles,
Fabrcaciin de Mmotows ¥ s paries pard vahioulos automéviies

Fabricacidn de pertes pers of sisteme de transmisidn de vehiculos sutamsviles
Fabicacién de pertes pars ol #e vehioulos

Fabdcacidn de pertes pars of sistams de 1imnos de vehiculos maamdviies

Fabeicacidn de pertes y sccesodos pars of sistame aldctiico de vahiculos sutamdvites
Fabecackin de otiae pertes ¥ accesoncs pas vehiculos sutomdviles

Fetniossiin, Sneandsie v reparaciin de 00res de famueant y 00 equipe famevinie

Fabrcacien, snsamble y repaiacitn de cactos de lerrocar y otto equipo ferroviado

¥ rparesiin sarvaaves y s periss




CENSO DE 1970 ’ ‘

Sogin omeo de 1975
ACT. . RN
ET ¥ ropataciin de s : : )
ae32| Fabsiosoién, snasmble ¥ repariciin de SNONEVES ¥ SUS parten T
98] Fobetunsiin y sreoniie do otve squipe 0 Vnepente ¥ ous partes
389t Fabiicaciin y snsamble de matociclet as, biciciet ae y 01108 vehiculos de pedel . B
3009 Folwicasién de varicuios de tiaccidn animat ¥ de proguleidn o mano -
30 OTRAS INDUSTIIAS MANUFACTURERAS
380 v o modide v aanirel, Squipe ¥ apavies Y
%01 Fub. v 10p. blaculas ¥ 90108 8981 @ ingte. de medida, oontra, téanico ¥ clenifice; Sx0NRto Bper, & inee?. 98,
2002| Fab.sop. squipe @ inets, médioo de tirsgla ¥ aper. artopédicos; SroRpte aper. @ Instiamantos dptices.,
an Febrimmalin de spersier, Inotrummios y sessseries de dgtisn y fetognite
st Faleicackn S0 ENeojoe, Inten ¥ S Partes ¥ SRHIEDN @ iNetamintes éptiess
3012 Fab. do aper., Scoesosios y artl. vde ~ pelicules, placan ¥ papel senside
92| Fulntanstin y oncambie do relojen v sun partes
. 3020] Fabsicackin y sneambie de telojes ¥ sus pertes
0| oy, snimdes b v
E Febricackn de joyas y orfebrada de plats
N2 Fabricacién, grabado, tsllado y pulldo de (0788 y Crisieeda & base Se 0t10s Mutales ¥ pedimm preciosss
1) Fabsicackn de loyss de fmtasie y articulos similarse
a4 Folbtanatin y encombie do nstrumanios Musioales ¥ Sus partes
3840| Fabricackéin y ensambie de Instrumentos musicsles ¥ fs partes
395 apan v artiedes Insluye aquipes de viller, beliche v @o pases
3050 Fabricaciin de spastos y articulos deportivos; incluye equipos de billa, boliche ¥ de peecs
Rl Industries
kL) Fabricaoion de juguetes; excepto los de hule ¥ pldstioo moidesdo
3962, Fabcacitn de lgices, gamen, plumas ¥ 0U10s artiados ¥ Uthes pars oficing, dibujo y pintuiss artisitice
3963 Fobeicaciin de salios metdiioos ¥ de game
3904 Fabricacitn de articuios y acosodos pars mecinics dentst . B
095 Fabricaeidn de howrs, tacones y arte. sim. pars calzado '.
oee, escobas, cepitios ¥ . 2
ane? Fribricacitn de ennes poriithes de luego, crtuchos, Municiones ¥ AocesoRos
J006| de productos - oua parte

NOTA: LAS ACTIVIDADES €N LAS CUALES NO SE ESPECIFICAN CAMBIOS, £S POR QUE SON FOUIVALENTES A LAS DE LOS CENSOS UTHIZADOS
COMO BASE, °
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~- Liog:likelihood -

eesmammmssimsmmasssmmssss=masshssssscsshessssssssscssssssssssasatlikeas -

Coefficient Covariance Matrix

R -squared:’ S . 0:687240; ‘of dependem: var”

Adjusted. R- ~0.670779 iDslof 'dependent’ var
" S.Ei-of regression' : .-0,135871: Sum* of squared re51d 60 -7
113¥17013 F-statistic’ - > ©2 7 41:74940.
purbin-Watson_ stat" 0.709697; “Prob (F-statistich W0, 0000030

R e L L L P

e ‘LS //’Dependent: Varzable is LPD
Dat:e. 1- 29 1993 /- Time:.
SMPL/, range 1950 1




Mumber of observations: 21

. VARIABLE COEFFICIENT STD. ERROR T-STAT.
L C 5.3144779 0.7249350 7.3309719
LPIB. 0 4388273 0.0679154 6.4513775
R-squared o - 0.687240 . Mean: of dependent vér
Adjusted R- squared’,\ L. 0.670779 - 8,D, of dependent’var .

S.E. of regression: 10.135871
Log - llkellhood'

Durb

ce Mat?ik 2

Sumiof squared resid.: -
. 13.17013: “Rtstatistic
Watson “0. 9 ‘Prob(F-statist

(P, S, ENTER)




* : 1972 -0.36033

* H 1975 .1.05163

R-squared

Adjusted: R- squaredi
S.E. of regression’
. Log ‘likelihood v
Durbin-Watgon.stat’

* : 1973 -1.80418°
* B 1974 -0.65483

3.65000
2.72000
3.45000

2.54000 -

0.65000

4.01033
4.52418
4.10483
1.48837 .
1.48837.




Coefficient -Covariance Matrix.
sass=sess Szms==mcssmmnsans
TCPIB, TCACEREM
TCPIB, TCEMPLEO ;.

TCPIB,TCPIB
TCPIB, TCAN'
- TCACEREM; TCA
“TCACEREM, TCEMPLE
TCAN; ’

70:013198.

LS // Dependenc Var1able ig TCPRODUC
Date: 1-29-1993 / Time: 13 59

SMPL  range: 1971 - 199
Number of observations:
b GSR;AEEE -_-CaEFFICIENT
TCPIB .
TCACEREM .
TCAN . -0.3152815V 0.1116153,
TCEMPLEO g -0.6783226; =0 1148834

=n====ru=-========-==_=-a-=============-==a==



R-squared 0.999489 Mean of dependent var 1.924091

Adjusted R-squared 0.959404 §.D. of dependent var 3.891637
S.E. of regression 0.095016 Sum of ‘squared ‘resid- 0.162506
Log. likelihood 22.77224 F-statistic .1.11736.62 .
Durbin-Watson stat 2.484623 ' . Prob(F- statistlc) - ...,0.000000

mzmm=szzza==scon

) : LS // Dependent
. Date;_ 1-29- 1993 / Time:-13;59
"SMPL range- .

“Adjusted’Rsqu
- 5.Eof regression
Log* ;:.kel:.hood :

Display the ‘Coefficient Covariance ‘Matrix 2 (P;S,ENTER)"




: : 180
Serial Correlation LM Test: 1 lags : )
SE=ssisEsossssmssSESoREsozszssssssosssosSEasSSSSssSsass
F-statistic 1.14809 Probability - 0.2989
Obs*R-Squared ="' " 1.30056" . Probability 10,2541

: Probablllty 502151 :
'Probabz.h.r.y 17041958

:H:=ﬂ========n=—====-===:===ﬂ =smmazzsaIxzsseess=scdoasas




181

Probability:
;Probability,

range 1971 “'» 7 1992.  "° series: current=6+ maximum=500 2 ,';ouﬁpué Léil:

ITCACEREM .TCAN, ' TCEMPLEQ. TCPIB" .. TCPRODUC resld . i R
current. SMPL. 1971 - .1992 ° - path C: . “. print POFF . i
F-statistic . 2,91124 Probability - 0 0818 B T SR
Obs*R-Squared .102 Probability. '~ 0. |
6006500003006ooéééoooéooooOooo60660oééooooooooéoooﬁoéoéo :

Display the test equation // N - ca TR .
Residuals Tests // Heteroskedasticity - White Test . T : L

Heteroskedast1c1ty Test: Regressors & Squares

F-statistic 3. 68013 Probability 0.0184 i
Obs*R-Sguared 15,2612 Probability 0.0543 ;
oo6606066ooooooo6ooooooo0660000000000066600066660oooéooo
)
Heteroskedasticity Test: Regressors & Squares L i
F statlsC1c 68013 Probab111ty 0.0184 S :
s*R-Squar 12 lltg 0,0543 " o :
6660666060066660666066666600606606060666666 éooéooooooob :

Display the. test equation.// N
Specification ‘&.Stability Tests // Ramsey RESET test
Order of RESET (number of fitted terms) // Break

>

1-BREAK 2-LAST®'3-FILES 4-DATA 5-GRAPH 6-STATS' 7-EQUATIONS §-ESTIMATE 9-CONTROL

L it e et ey
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